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MIHÁLY GYOPÁR HENRIETTA – SZÁNTÓ BÍBORKA

Tanítók tapasztalatai az olvasási és szövegértési 
nehézségekről – egy kérdőíves kutatás eredményei

A tanulmányban bemutatott kérdőíves kutatás romániai tanítók tapasztalatait vizsgálja az olva-

sási, szövegértési nehézségek, valamint a diszlexia témakörben. Felméri, hogy a megkérdezet-

tek a munkájuk során hogyan találkoznak olvasási, szövegértési nehézségekkel: milyen téren és 

gyakorisággal jelennek meg ezek az akadályok, illetve a pedagógusok hogyan próbálják kezelni 

ezeket, milyen jó gyakorlatokat alkalmaznak a fejlesztésre, a nehézségek kiküszöbölésére, va-

lamint a diszlexia korai azonosítására. A kutatás eredményei rámutatnak arra, hogy az olvasá-

si nehézségek leggyakrabban a szavak lassú dekódolásában jelennek meg, ami gátolja a szöveg 

megértését is. A pedagógusok elsősorban gyakorlásra, valamint személyre szabott feladatokra 

építenek, de az eredmények arra is felhívják a �gyelmet, hogy a problémák valódi okainak fel-

tárása és a megfelelő fejlesztés elengedhetetlen a hatékony kezeléshez. A diszlexia felismerésével 

kapcsolatos válaszok szerint a jelek gyakran csak második osztályban válnak szembetűnővé, ami 

nem teszi lehetővé a fejlesztés korai megkezdését.

Kulcsszavak: olvasási nehézség, szövegértési nehézség, diszlexia, diagnosztizálási és fejlesztési 

lehetőségek, pedagógusi tapasztalatok

DISZLEXIA ÉS OLVASÁSI NEHÉZSÉG

Az olvasási nehézséget nem egyszerű elkülöníteni az olvasási zavartól. A diszlexia ol-

vasási nehézség, viszont nem minden olvasási nehézséggel küszködő gyerek diszlexiás. 

Egyelőre még nem létezik olyan határvonal, amelynek segítségével egyértelműen el le-

het különíteni a diszlexiát a súlyos olvasási nehézségtől. Ennek oka, hogy az érintettek 

több tekintetben különböznek egymástól: eltér az olvasási tempójuk, nem egyformán 

értik meg az olvasottakat, különböző hatékonysággal tudják kiolvasni a szavakat, vala-

mint a tévesztések minősége és mennyisége is egyénenként változik (Gósy 2005). 

A diszlexia speci�kus tanulási zavar, ami egy tünetegyüttes összefoglaló elnevezése. 

A tanulási zavarok egyik leggyakrabban előforduló formája, amelyet az olvasás elsajátí-
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tásának nehézsége jellemez, függetlenül az értelmi képességektől, a megfelelő oktatási 

környezettől, illetve a motivációs tényezőktől. A diszlexia neurobiológiai eredetű zavar, 

amelynek központi tünetei a pontos és/vagy a folyékony szövegolvasás jelentős elmara-

dása, valamint a helyesírási készségek gyengesége (Csépe 2006). A diszlexiás gyerme-

kek gyakran mutatnak de�citet a fonológiai tudatosság, a verbális munkamemória és a 

gyors, automatizált névfelidézés terén, amelyek mind kulcsfontosságú tényezők az olva-

sástanulás során (Csépe 2006). Más meghatározás szerint a „diszlexia bonyolult nyelvi 

fogyatékosság, amely a fonológiai kódolás-dekódolás zavarában, a beszédészlelésben, 

a szókincs és hozzáférhetőség eltéréseiben, valamint a bonyolultabb nyelvi formációk 

összefüggéseinek felismerésében érhető tetten” (Gósy 2005). Gósy Mária nyelvészeti 

és pszicholingvisztikai szempontból közelíti meg az olvasási nehézségek kérdését. Ku-

tatásai szerint a diszlexiások eltérő nyelvi feldolgozási mintázatot mutatnak már a be-

szédhangok észlelésének szintjén is. Az olvasási zavarokban érintett gyermekek gyakran 

küzdenek a beszédhangok akusztikai észlelésével, azok azonosításával és megkülönböz-

tetésével (fonématudatosság), valamint az auditív és a vizuális információk integráció-

jával (Gósy 2005). Ezek a zavarok megnehezítik a betű–hang megfeleltetés kialakulását, 

ami az olvasástanulás alapja. Gyarmathy Éva a diszlexiát a neurodiverzitás fogalomkö-

rébe illesztve értelmezi, hangsúlyozva, hogy nem pusztán hiányosságról van szó, hanem 

az információfeldolgozás eltérő módjáról. Gyarmathy szerint a diszlexiások gyakran 

kiváló vizuális-téri és holisztikus gondolkodással rendelkeznek, ugyanakkor nehézsé-

geik vannak a lineáris, szekvenciális feldolgozást igénylő feladatokkal, mint amilyen az 

olvasás is (Gyarmathy 2007). E szemléletmód elmozdulást jelent a hagyományos de�-

citorientált megközelítéstől a képességalapú megközelítés felé.

A szakirodalom a diszlexia két típusát különíti el, ezeket pedig további alcsoportokra 

bontja. 

A diszlexia egyik típusa a szerzett diszlexia, ami agyi trauma eredménye. Ez a trau-

ma bekövetkezhet a születés előtt, alatt vagy után, például oxigénhiányos állapot, ko-

raszülöttség, fertőzések, a fej sérüléseivel járó betegségek esetében stb. Több tünete 

jelentkezhet az olvasási zavarokon kívül: fáradékonyság, szétszórtság, mozgások ös�-

szerendezetlensége, �gyelmetlenség, az emlékezet egyenletlensége, rövid és hosszú távú 

memóriában tárolt információk felidézési nehézségei (Gyarmathy 2007). A szerzett 

zavarok lehetnek perifériásak vagy centrálisak. A perifériás diszlexia a vizuális elem-

ző rendszer sérülését jelenti. Ebben az esetben a szavak betűinek észlelése nehézséget 
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okoz. A centrális diszlexia az elemzőrendszeren túli folyamatok sérülését jelenti, ami az 

írott szavak felolvasásának, megértésének nehézségét okozza (Lőrik é. n.). A szerzett 

diszlexiának három alcsoportját különböztetjük meg: felszíni, fonológiai és mély diszle-

xia. A fonológiai diszlexiával élők az ismert szavakat jól kiolvassák, meg is értik azokat, 

viszont, ha ismeretlen szóval találkoznak, nem tudják kiolvasni azt, ehelyett átalakítják 

ismert szóvá. A mély típusú csoportban levők nem tudják az ismeretlen szavakat kiol-

vasni, valamint sokszor a leírt szavak helyett mást olvasnak ki, mivel bizonyos betűsoro-

kat felcserélnek. A felszíni csoportba tartozóknak súlyosabb nehézségeik vannak, mivel 

a globális olvasási és értési készségük sérült. Olvasási tempójuk nagyon lassú, nehéz 

kiolvasniuk azokat a szavakat, amelyeket másképp kell ejteni, mint ahogy le vannak írva 

(Péter é. n.; Lőrik é. n.). 

A fejlődési diszlexia olvasásfejlődési, olvasástanulási zavar, amelyben az olvasás 

meghatározott összetevői sérülnek (Csépe 2014). Az érintett tanulóknál szinte min-

den esetben bizonyítható a fonológiai de�cit, aminek három komponense van: a tanuló 

fonológiai tudatosság fejlettsége gyenge, lassú a lexikai előhívása, korlátozott a verbális 

munkaemlékezeti kapacitása. A fonológiai de�cit miatt a fonológiai műveletek fejletlenek: 

a betű–hang megfeleltetési képesség hiányos, ami elég ok a gyenge olvasási teljesítmény-

re (Tóth, Csépe 2008). Gyarmathy (2007) szerint a fejlődési diszlexia lehet örökletes, 

ugyanakkor befolyásolják környezeti hatások, pl. a család viselkedési, nevelési szokásai 

is. Az is megtörténhet, hogy a pedagógus nem ismeri fel, hogy a gyermeknek olvasási 

gondjai vannak, ezért marad el társaitól (Péter é. n.; Lőrik é. n.). Lőrik (é. n.) szerint 

a fejlődési diszlexiának egyszerre több oka lehet: a zavar több külső és belső hatás miatt 

alakulhat ki. Külső hatások közé a biológiai (prenatális, genetikai), a szociális és a nyelvi 

tényezők (otthoni tanulási feltételek, beszélő környezet stb.) tartoznak. A belső tényezők 

között a biológiai (genotípus, központi idegrendszer), valamint a pszichológiai tényezőket 

(vizuális emlékezet, fonológiai rendszer stb.) említjük. A fejlődési diszlexia kialakulásának 

speciális okai lehetnek még a nyelvelsajátítási folyamatban, nyelvhasználatban megjelenő 

zavarok, valamint a nyelvi tudatosság fejletlensége is. A fejlődési diszlexia is csoportokra 

osztható, ezek a következők: felszíni, fonológiai és mély diszlexia. Felszíni diszlexia esetén 

a tanuló nem érti, amit olvas, viszont a fonológiai alapú olvasással nincs nehézsége. A fo-

nológiai diszlexiára jellemző, hogy gyakori a félreolvasás, ha a tanulónak nehézséget okoz 

a szavak elemekre bontása. A mély típusba tartozó tanulóknál az olvasott szó a megfelelő 

jelentésmezőbe tartozik, mégsem azonos a leírtakkal (Gósy 2005). 
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A diszlexia tehát nem homogén jelenség, hanem többféle kognitív és neurobiológiai 

tényező komplex kölcsönhatásából ered. A kutatók egyetértenek abban, hogy a diszlexia 

az olvasástanulás során jelentkező tartós nehézség, amelynek hátterében leggyakrabban 

fonológiai feldolgozási zavar áll, de a problémakör nyelvi, neurológiai és pszichológiai 

tényezőit egyaránt fontos �gyelembe venni a diagnózis és a fejlesztés során.

Olvasási nehézség alatt általánosságban azokat a problémákat értjük, amelyek az ol-

vasás elsajátítása és gyakorlása során jelentkeznek. Ezek érinthetik a betűfelismerést, a 

hang–betű megfeleltetést, az olvasási tempót, a pontosságot, valamint a szövegértést is. 

Az olvasásnak két alapvető összetevője van, amelyek egymásra épülnek, ezért az olvasási 

nehézségek ezeket a szinteket érinthetik: 

1. A technikai olvasás (dekódolás): a betűk, szótagok, szavak felismerésének és ki-

mondásának folyamata.

2. A szövegértés és -értelmezés: a nyelvi tartalom értelmezése, a szöveg jelentésének 

feldolgozása és az olvasott információ beépítése a meglévő tudásba (Kintsch 1998).

A két nagy szint egymásra épül, ami azzal jár együtt, hogy az alacsonyabb szint (ol-

vasáskészség) nem megfelelő működése hatással van a hierarchikus modell magasabb 

szintjén álló készségek (szövegértő-, értelmező készségek) működésére is (1. ábra).

1. ábra: Az olvasási képesség szerveződése (Forrás: Nagy 2004: 7)



TANÍTÓK TAPASZTALATAI AZ OLVASÁSI ÉS SZÖVEGÉRTÉSI NEHÉZSÉGEKRŐL 9

ANYANYELVI ÉS IRODALMI NEVELÉS • 2025 • 1–2 • TANULMÁNYOK

A szövegértési nehézségek önállóan is megjelenhetnek, függetlenül a dekódolási prob-

lémáktól. Ez azt jelenti, hogy egyes tanulók képesek folyékonyan olvasni, ugyanakkor 

nem értik meg az olvasott szöveget. Ez a jelenség az úgynevezett „jó olvasók, gyen-

ge szövegértők” problémája (Oakhill–Cain–Bryant 2003). Ezt a jelenséget takarja 

a funkcionális analfabetizmus fogalma is. A funkcionális analfabéta ugyan megtanult 

olvasni és írni, de ezekkel az alapkészségekkel nem képes hatékonyan működni a min-

dennapi életben, különösen akkor, ha komplexebb, összefüggő szövegek értelmezésére 

és felhasználására van szükség. A funkcionális analfabéták tehát nem teljesen írástu-

datlanok, de olvasási, szövegértési és írásbeli készségeik nem elegendőek a társadalmi, 

gazdasági, munkavállalási és személyes kihívások megfelelő kezeléséhez (Csapó 2001). 

A szövegértési nehézségek többféle kognitív és nyelvi funkció gyengeségéből eredhet-

nek. Ilyen de�cit például a szókincsbeli hiányosság. Nagy József mutatott rá a kritikus szó-

kincs – a szóolvasókészség optimális elsajátításához szükséges szavak mennyisége – elsajá-

tításának alapvető fontosságára a szövegértés szempontjából (Nagy 2016). A szövegértési 

nehézség származhat az összefüggések megteremtésének problémájából, a szövegszerke-

zetének felismerésének hiányából, a munkamemória nem megfelelő működéséből stb.

A szövegértési nehézségek az iskolai teljesítmény szinte minden területére hatással 

lehetnek, különösen a szövegalapú tantárgyakra (történelem, természetismeret), vala-

mint a tanulási motivációra is.

Az olvasási nehézségek hátterében többféle ok állhat: környezeti tényezők (például 

ingerszegény környezet, kevés otthoni olvasás), tanulásszervezési sajátosságok, motivá-

ciós problémák vagy akár átmeneti fejlődési elmaradás.

Ezzel szemben a diszlexia egy sajátos tanulási zavar, amely az olvasás, írás, helyesírás 

tartós zavaraként jelentkezik. A diszlexia nem az intelligencia hiányával vagy a nem 

megfelelő tanulási környezettel függ össze, hanem az agy nyelvi feldolgozásért felelős 

területeinek eltérő működéséből fakad. A diszlexiás tanulók számára az olvasás elsajá-

títása különösen nagy kihívást jelent, és nehézségeik tartósan fennmaradhatnak, még 

megfelelő oktatás mellett is.

A diszlexia az olvasási nehézségek egy speci�kus, diagnosztizálható formája, de 

nem minden olvasási nehézséggel küzdő tanuló diszlexiás. Az olvasási nehézség lehet 

átmeneti is vagy megszüntethető megfelelő pedagógiai támogatással, míg a diszlexia 

általában egész életen át tartó sajátosság, amelyhez kompenzáló stratégiák kialakítá-

sára van szükség. 
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AZ OLVASÁSI, SZÖVEGÉRTÉSI NEHÉZSÉGEK KIKÜSZÖBÖLÉSE, 

A DISZLEXIÁVAL ÉLŐ GYERMEKEK FEJLESZTÉSE

Ha az osztályban van olvasási, szövegértési nehézségekkel, esetleg diszlexiával küzdő 

tanuló, nagyon fontos számára a biztonságos légkör, hogy társai és tanítója is megér-

téssel, segítséggel forduljanak feléje, emellett nagy jelentősége van a különféle fejlesztő 

módszerek alkalmazásának (Gósy 2005; Fekete–Radics 2018). 

Az olvasás, szövegértés elsajátításának alapfeltétele az alapkészségek elsajátítása, 

megléte. Olvasástanulási nehézség jöhet létre, ha bármelyik alapkészség működése el-

marad vagy hibásan alakult ki. A dekódolás hatékonyságának, gyorsaságának növelé-

sével, pontosításával kiküszöbölhetők az olvasástechnikai nehézségek. Az olvasásértés 

fejlesztésénél a pedagógusnak három területet kell �gyelembe vennie. Az első a szöveg 

speciális megváltoztatása azzal a céllal, hogy a gyermek a szöveget könnyebben tudja 

követni, egyszerűbben meg tudja jegyezni. A második terület az olvasóra vonatkozik: a 

tanuló segíthet önmagának különböző technikákkal: írásos összefoglalót készít, aláhú-

zásokat, kiemeléseket, jelöléseket alkalmaz, jegyzeteket ír. A harmadik terület pedig a 

pedagógus fejlesztő munkájára utal: olyan stratégiákat kell tanítania a diákoknak, ame-

lyek az olvasottak megértését szolgálják (Gósy 2005). 

A diszlexiával élő gyermekek fejlesztésének hatékonysága jelentős mértékben függ a 

zavar hátterében álló kognitív és nyelvi funkciók feltérképezésétől,1 valamint a célzott, 

személyre szabott intervencióktól. Az olvasási és szövegértési nehézségek nem csupán 

az iskolai teljesítményre vannak hatással, hanem a gyermek önértékelésére, szociális kap-

csolataira és általános pszichés jóllétére is. A fejlesztés célja így kettős: az alapkészségek 

(olvasás, szövegértés, helyesírás) alakítása mellett az önbizalom erősítése, valamint az is-

kolai kudarcélmények csökkentése is hangsúlyos szerepet kap (Csépe 2006; Gyarmathy 

2007).

Nagy jelentősége van a komplex, egyénre szabott fejlesztésnek, amelynek kiinduló-

pontja a gyermek egyéni kognitív pro�lja lehet, amely meghatározza, hogy mely terüle-

teken van szükség intenzívebb támogatásra. A fonológiai tudatosság, a betű–hang meg-

1 A kognitív pro�l teszt (KPT) egy olyan diagnosztikai eszköz, amely a tanulási zavarok hátterében álló 
kognitív funkciókat térképezi fel, és ezáltal lehetővé teszi a tanulási nehézség típusának, súlyosságának és 
speci�kus jellemzőinek pontos meghatározását. A teszt célja nem maga a „diszlexia” címkézése, hanem a 
tanuló egyéni erősségeinek és gyengeségeinek feltérképezése, ami segíti a személyre szabott fejlesztés kiala-
kítását (Gyarmathy 2009).
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feleltetés, az auditív és vizuális memória, valamint a �gyelmi funkciók célzott fejlesztése 

hozzájárul az olvasási képességek javulásához. Ezekhez a strukturált, lépésről lépésre 

építkező módszerek bizonyulnak a leghatékonyabbnak, különösen a kezdő olvasás sza-

kaszában.

A diszlexiás gyermekek fejlesztésében kiemelt szerepet játszanak az olyan módsze-

rek, amelyek egyszerre több érzékszervet vonnak be a tanulási folyamatba. A multiszen-

zoros technikák – például az auditív (hallás), vizuális (látás), kinesztetikus (mozgás) és 

taktilis (tapintás) ingerek kombinálása – segítik a betűk, hangok, szavak és jelentések 

stabilabb rögzülését (Gyarmathy 2007).

A diszlexiával élő gyermekek esetében a szövegértési nehézségek nem csupán a de-

kódolási problémák következményei, hanem gyakran összefüggnek a munkamemória 

és az inferenciális gondolkodás gyengeségeivel is. A szövegértés fejlesztéséhez olyan 

stratégiák elsajátíttatása szükséges, mint a kérdésfeltevés, előrejelzés, összegzés és vizu-

alizáció, amelyek segítik az aktív, értő olvasást. Hatékony lehet ugyanakkor, ha a tanító 

egy szövegrészlet tartalmát más szavakkal foglalja össze; �gyelmezteti a tanulót, hogy 

az olvasás után térjen vissza a felhívó szöveghez, instrukcióhoz; a szóbeli utasításokat 

többször megismétli; memóriát fejlesztő gyakorlatokat használ stb. A Heckelman-fé-

le módszer alkalmazása is nagy segítséget jelenthet egy diszlexiás tanulónak. Lényege, 

hogy a pedagógus az osztályszintű olvasási folyamatot a diszlexiás gyerek mellől vezeti. 

A pedagógus a diák mellé ülve olvas, közben a diák a mutatóujját ráteszi a tanítóéra. A 

tanár a szavak alatt vezeti az ujját, és valamivel gyorsabban olvassa ki a szavakat a diák-

nál (előolvas). A módszer végén a tanuló megpróbálja elmondani, hogy miről olvastak 

(Fekete–Radics 2018). 

A digitális eszközök, szo�verek és alkalmazások szerepe is egyre jelentősebb a diszle-

xia fejlesztésében. Az adaptív tanulórendszerek és hangoskönyvek, valamint az olvasást 

támogató programok lehetőséget nyújtanak a gyermek számára, hogy a saját tempójá-

ban gyakoroljon, miközben az olvasás élményszerűvé válik.

A fenti fejlődést támogató lehetőségek nemcsak a diszlexiával élő gyerekek olvasás-

tanulásának támogatására alkalmasak, hanem minden olyan tanuló számára hasznosak 

lehetnek, akik valamilyen okból lemaradást mutatnak az olvasási készség elsajátításában. 

Gyarmathy (2007) és más kutatók hangsúlyozzák, hogy a diszlexiás gyermekek 

támogatása nem korlátozódhat kizárólag a fejlesztőpedagógusra vagy a gyógypedagó-

gusra. Az inkluzív iskolai környezet, a megértő pedagógusi attitűd és a családi háttér 



12 MIHÁLY GYOPÁR HENRIETTA – SZÁNTÓ BÍBORKA

ANYANYELVI ÉS IRODALMI NEVELÉS • 2025 • 1–2 • TANULMÁNYOK

támogatása kulcsfontosságúak a gyermek pszichés egyensúlyának megőrzéséhez. A po-

zitív megerősítés, a sikerélmények biztosítása és az önbizalom fokozása legalább annyira 

fontos része a munkának, mint a készségfejlesztés.

A TANÍTÓK TAPASZTALATAI AZ OLVASÁSI NEHÉZSÉGEKKEL, 

ILLETVE A DISZLEXIÁVAL KAPCSOLATBAN

A kutatás célkitűzései

A kutatás célja annak feltérképezése, hogy az előkészítőtől a IV. osztályig tanító peda-

gógusoknak milyen tapasztalatai vannak az olvasási és szövegértési nehézségekkel kap-

csolatban, és mi a véleményük róla. A vizsgálat további célja annak áttekintése, hogy a 

tanítók milyen módszereket alkalmaznak e nehézségek enyhítésére, illetve a diszlexiával 

élő tanulók hatékony fejlesztésére.

A kutatás hipotézisei

A kutatás hipotéziseit a következőképpen fogalmaztuk meg: 

1. Az alsó tagozaton tanító pedagógusok többsége rendszeresen találkozik olvasási 

vagy szövegértési nehézségekkel, illetve diszlexiával küzdő tanulókkal.

2. A diszlexiára utaló jeleket a pedagógusok jellemzően csak az olvasástanítás meg-

kezdésekor veszik észre.

3. A tanítók többsége változatos módszereket és technikákat alkalmaz az olvasási és 

szövegértési nehézségek kezelésére az alsó tagozaton.

A kutatási minta bemutatása

A kutatás során hozzáférésen alapuló mintavételi eljárást alkalmaztunk, mivel a cél az 

volt, hogy olyan pedagógusok véleményét és tapasztalatait ismerjük meg, akik az előké-

szítő–IV. osztályos korosztállyal dolgoznak, és így közvetlen tapasztalattal rendelkeznek 

az olvasási és szövegértési nehézségekkel kapcsolatban.
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A kérdőívet összesen 45 pedagógus töltötte ki. A válaszadók túlnyomó többsége nő 

(86,7%, azaz 39 fő), míg a fér�ak aránya 13,3% (6 fő) volt. A résztvevők földrajzi eloszlá-

sa is változatos képet mutatott: a legtöbben Székelyudvarhelyről (24,4%, 11 fő) válaszol-

tak, de érkeztek kitöltések Brassóból, Csíkszeredából, Marosvásárhelyről, valamint más 

romániai településekről is, ami szélesebb körű betekintést tett lehetővé. 

A pedagógusi pályán eltöltött évek tekintetében a válaszadók között jelentős különb-

ségek mutatkoztak. A legtapasztaltabb résztvevő 39 éve dolgozik tanítóként, hatan 26 

éve, öten pedig 25 éve vannak a pályán. Ugyanakkor több olyan pedagógus is részt vett 

a kutatásban, aki egy vagy két éve kezdte meg munkáját a tanügyben, így a minta a szak-

mai tapasztalat különböző szintjeit is tükrözi.

A kutatás módszere és stratégiája

A kutatás során az írásbeli kikérdezés módszerét alkalmaztuk annak érdekében, hogy a 

felállított hipotéziseket megvizsgálhassuk. Ez a módszer lehetővé tette, hogy strukturált 

kérdések segítségével célzott információkat gyűjtsünk a vizsgált jelenséggel kapcsolat-

ban. Az adatgyűjtés eszközeként kérdőívet használtunk, amelyben a kérdések mellett 

állítások és ezek kombinációi is megjelentek. A válaszadóknak ezekkel kapcsolatban az 

egyetértésük mértékét kellett megjelölniük, ezáltal nemcsak ismereteiket, hanem véle-

ményüket és tapasztalataikat is feltárhattuk.

A kérdőív saját kidolgozású volt, és felügyelet nélküli kitöltés során gyűjtöttem be 

az adatokat. A válaszadás anonim módon történt, ami a válaszadók részéről nagyobb 

őszinteséget eredményezhetett.

A kutatás kvantitatív stratégia mentén valósult meg, amely lehetővé teszi a számsze-

rűsíthető adatok statisztikai feldolgozását. 

Olvasási, szövegértési nehézségek, diszlexia a tanítói vélemények tükrében

A pedagógusokat arról kérdeztük, hogy tapasztalataik szerint az olvasási nehézségek 

leggyakrabban milyen területeken jelentkeznek (2. ábra). A válaszadók többsége, 33 fő 

(73,3%) úgy vélte, hogy az olvasási nehézség elsősorban a szavak lassú dekódolásában 

mutatkozik meg. Ez azt jelenti, hogy a gyermek a szavakat nehézkesen, lassan olvas-

sa ki. Mindössze egy-egy válasz érkezett arra vonatkozóan, hogy a nehézség a betűk 
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összeolvasásának folyamatában, a �gyelem szétszórtságában, illetve a szó képi repre-

zentációjához kapcsolódó tartalom előhívásában jelenik meg. Mindez arra utal, hogy 

a válaszadók többsége az olvasás tempóját tartja az egyik legnagyobb problémának az 

olvasási nehézségek körében. Valóban, a túlzottan hosszú dekódolási idő gátolhatja a 

szöveg megértését: ha a tanuló �gyelme elsősorban a betűk hangokká alakítására irá-

nyul, késleltetve ismeri fel a szavak jelentését, így megnő annak az esélye, hogy elfelejti 

a korábban olvasott tartalmat. Ez akadályozza a magasabb szintű nyelvi egységek értel-

mezését is. Érdekes ugyanakkor, hogy a betűk összeolvasásának nehézségét csupán egy 

pedagógus említette, miközben a szakirodalom ezt az olvasástanulás egyik legnehezebb 

és legkritikusabb lépéseként tartja számon. Ez felveti a kérdést, vajon a dekódolási lassú-

ság hátterében nem éppen az összeolvasás gyengesége áll-e, illetve hogy a pedagógusok 

kellő �gyelmet fordítanak-e erre a területre az olvasás-írás alapozása során.

2. ábra: Az olvasási nehézségek leggyakoribb megjelenési területei a pedagógusok tapasztalatai 

alapján

A kérdőívben rákérdeztünk arra is, hogy a pedagógusok milyen módszereket, technikákat 

alkalmaznak az olvasási nehézségek leküzdésére, illetve az olvasás fejlesztésére (1. táblá-

zat). A leggyakoribb válasz az olvasási gyakorlatok (47 említés), valamint a „sok gyakor-

lás” volt, amelyet 15 fő jelölt meg. Bár a gyakorlás valóban alapvető szerepet játszik az 

olvasási készség fejlesztésében, a kizárólagos gyakorlás önmagában nem mindig elegendő. 

Bizonyos esetekben célzott fejlesztésre van szükség, amely feltárja, hogy a gyermek hol 
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akadt el a fejlődésben, és mely részképességek fejletlenek. A hatékony fejlesztés ilyenkor az 

elakadás szintjéhez való visszatérést és az adott képesség újraépítését igényli.

Annak ellenére, hogy a megkérdezett pedagógusok számos olvasást segítő technikát 

soroltak fel, ezek többsége inkább az olvasástechnika gyakorlását szolgálja, és kevésbé 

célozza meg az olvasási nehézségek okainak megszüntetését. Egy gyenge olvasási teljesít-

ményt mutató gyermek problémáját például nem oldja meg az, ha láncolvasást szereposz-

tásos olvasással váltogatnak.

Szokatlan válaszként jelent meg a verstanulás, amelynek szövegértést támogató sze-

repe kevéssé egyértelmű. Hasonlóképp meglepő volt az RWCT szövegfeldolgozási mo-

dell említése is mint olvasást segítő eljárásé, hiszen ezt elsősorban a kritikai, mérlegelő 

gondolkodás fejlesztésére szokták alkalmazni.

1. táblázat: Az olvasási nehézségek javítására alkalmazott technikák (többszörös válaszadás 
lehetséges)

Alkalmazott módszer Említések száma

Olvasási gyakorlatok (szerepek szerinti olvasás, 
láncolvasás, stafétaolvasás, kereső olvasás, szóta-

goló olvasás, apasztó-dagasztó olvasás stb.)
47

Sok gyakorlás 15

Játékos gyakorlatok 9

Személyre szabott feladatok, di erenciált tanulás-
szervezés

8

Verstanulás, mondókázás 8

Játék betűkártyákkal, betűkkel 4

Meixner-módszer alkalmazása 3

Képolvasás 2

RWCT technikák 1

A 3. ábra adatai szerint a pedagógusok többsége (73,3%) úgy látja, hogy a szöveg dekó-

dolásában akadályozott tanulók jellemzően a szöveg értelmét sem képesek megragadni. 

Ezzel szemben azoknál, akik jól olvasnak, csak ritkán fordul elő, hogy a szövegértés is 

hiányzik. Az eredmények azt erősítik meg, hogy a gyenge olvasástechnika hátráltatja a 

szöveg megértését. A válaszadó pedagógusok emellett azt látják, hogy a megfelelő dekó-

dolási képesség általában együtt jár a szöveg értelmezésével. 
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3. ábra: Az olvasástechnikai készségek és a szövegértés közötti összefüggés

A pedagógusok által említett szövegértést segítő módszerek három nagyobb csoportba so-

rolhatók: értő, értelmező olvasás, bíráló, kritikai olvasás és kreatív olvasás (2. táblázat). Az 

értő, értelmező olvasás kapta a legtöbb említést, ami azt jelzi, hogy a pedagógusok elsősor-

ban az alapvető szövegértési készségek fejlesztésére helyezik a hangsúlyt. A leggyakrabban 

alkalmazott módszer a kereső olvasás (14 említés), amely az információ célzott kinyerését 

segíti elő. A cselekmény összefoglalása, lényegkiemelés (9) szintén kiemelkedő jelentőségű, 

mivel a szöveg egészének átlátását segíti. A szókapcsolatok és jelentésviszonyok (rokon és 

ellentétes értelmű szavak) keresése, illetve a mondatok logikai sorrendbe állítása a szöveg 

szerkezeti és nyelvi megértését támogatja. A kritikai gondolkodást fejlesztő módszerek – 

mint a véleménynyilvánítás – kevésbé jelennek meg, ami arra utalhat, hogy ezek alkalmazá-

sa még nem általános a pedagógiai gyakorlatban, pedig ezek a stratégiák elengedhetetlenek 

a felsőbb gondolkodási szintek, például az értékelés vagy az érvelés fejlesztéséhez. A kreatív 

megközelítések szintén viszonylag gyakran fordulnak elő. A szöveg folytatása/jóslás (6), rajz 

készítése (6), illetve a szerepjátékos dramatizálás (4) azt mutatja, hogy a pedagógusok töre-

kednek a tanulók érzelmi és képzelőerejének bevonására is az olvasás során. Ez különösen 

fontos lehet az élményszerű, motiváló tanulási környezet kialakításában.
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2. táblázat: A pedagógusok által alkamazott szövegfeldolgozási módszerek

Módszer Említések száma

Értő, értelmező olvasás

Cselekmény összefoglalása, lényegkiemelés 9

Mondatok sorrendbe helyezése 4

Hiányos mondatok kiegészítése 3

Rokon, ellentétes értelmű szavak keresése 4

Szereplők jellemzése 4

Kereső olvasás 14

Összesen 38

Bíráló, kritikai olvasás

Véleménynyilvánítás 3

Kreatív olvasás

Dramatizálás 4

Szöveg folytatása, jóslás 6

Szerepek szerinti olvasás 4

Rajz készítése/kiegészítése szöveg alapján 6

Összesen 20

A kérdőív következő része a diszlexiára fókuszált. A válaszadók közel felének (40%-

ának) volt diszlexiás tanítványa az elmúlt tíz évben (4. ábra). Azok számára, akik 

találkoztak diszlexiás tanulóval, I-II. osztályban váltak leginkább szembetűnővé a 

problémák (4. ábra). Ez azonban már meglehetősen késői észlelés, mivel a diszlexia 

tünetei gyakran már óvodáskorban jelentkeznek – például nehézségek a tájékozódás-

ban, megkésett beszédfejlődés vagy a �nommotoros készségek elmaradása.
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4. ábra: A diszlexiás tanulók jelenléte és az észlelés időpontja

A legtöbben a betű-, hang- és szótagcserét (32 említés) említették a diszlexia leggyako-

ribb jeleként (3. táblázat). Ez a tünet különösen jellemző a diszlexiás tanulókra, mivel 

az olvasás során a fonológiai feldolgozás zavara gyakran vezet ilyen típusú hibákhoz. 

Szintén gyakori a betűkihagyás (16) és a lassú olvasás (11), ami az automatizált olva-

sástechnika hiányára utal. A betűtévesztés, az olvasási és szövegértési nehézség szin-

tén visszatérő problémák, melyek a diszlexiával élő gyermekek olvasásának több szintű 

akadályozottságát jelzik. Kevésbé említett, de fontos tünet a hang–betű megfeleltetés 

nehézsége (1), amely alapvető eleme az olvasástanulásnak, és a fonológiai tudatosság 

zavarára utalhat. Ezek jellemzően az olvasási zavarok megnyilvánulásai, ám a diszlexia 

felismerésében kulcsszerepet játszanak a korai, nem olvasáshoz kapcsolódó tünetek is – 

például a téri tájékozódás zavara vagy a motoros készségek gyengesége.

3. táblázat: A diszlexia leggyakoribb jelei a válaszadók szerint (többszörös válaszadás lehetséges)

Tünet Említések száma

Betű-, hang- vagy szótagcsere 32

Betűkihagyás 16

Lassú olvasás 11

Olvasási nehézség 8
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Tünet Említések száma

Betűtévesztés 6

Szövegértési nehézségek 6

Nehézségek az írásban 5

Egyéb 4

Téri tájékozódási nehézségek 3

Finommotorikai gyengeségek 3

Hang–betű megfeleltetés nehézsége 1

Az adatok azt mutatják (4. táblázat), hogy a pedagógusok többsége elsődlegesen saját 

hatáskörben igyekszik segíteni a diszlexia gyanújával küzdő tanulóknak: a leggyakoribb 

válasz a felzárkóztatás (10 eset), vagyis az érintett gyermekek egyéni fejlesztése, több 

�gyelemmel való támogatása az osztálytermi munkában. Ugyanakkor sokan külső se-

gítség bevonását is fontosnak tartják: 7 pedagógus említi a szakember véleményének ki-

kérését, 5 pedig a szakember tényleges bevonását. Ez mutatja, hogy a tanítók felismerik 

saját kompetenciahatáraikat. A szülők értesítése is gyakori lépés (6 eset), ami azt jelzi, 

hogy a pedagógusok fontosnak tartják a családdal való partnerséget a tanuló támogatá-

sában. A di erenciálás (5 említés) szintén olyan pedagógiai eszköz, amely lehetővé teszi 

a tanuló egyéni tempójához és szükségleteihez való alkalmazkodást. A helyzet pedagó-

giai értékelése ugyanilyen gyakorisággal jelenik meg, ami arra utal, hogy sokan először 

saját tapasztalataik, meg�gyeléseik alapján próbálnak tájékozódni.

4. táblázat: Diszlexia gyanúja esetén alkalmazott pedagógusi intézkedések

Mit tesz a pedagógus? Említések száma

Felzárkóztatás 10

Véleménykérés szakembertől 7

Szülők értesítése 6

Szakember bevonása 5

A helyzet felmérése 5

Di erenciálás 5

Logopédus ajánlása 4

Szakkönyvekből való tájékozódás 3
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ÖSSZEGZÉS

A vizsgálat rámutatott arra, hogy az alsó tagozaton jelentős számban fordulnak elő olva-

sási és szövegértési nehézségek. A pedagógusok többsége igyekszik sokféle gyakorlattal 

segíteni a tanulókat, azonban ezek a módszerek gyakran nem a nehézségek gyökerét 

célozzák meg. Különösen fontos lenne, hogy a pedagógusok tisztában legyenek az olva-

sási nehézségek és a diszlexia korai jeleivel, felismerjék az eltérő fejlődési mintákat, és 

időben bevonják a megfelelő szakembereket a fejlesztésbe.
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TEACHERS' EXPERIENCES OF READING AND READING COMPREHENSION 

DIFFICULTIES – RESULTS OF A QUESTIONNAIRE SURVEY

­e questionnaire-based research presented in this study examines the experiences of primary 

school teachers in Romania regarding reading and reading comprehension di�culties,, as well as 

dyslexia. It assesses how the respondents encounter these challenges in their work: in what areas 

and how frequently such obstacles arise, how they attempt to manage them, what best practices 

they use for development and overcoming di�culties, and how they identify dyslexia at an early 

stage. ­e results of the research highlight that reading di�culties most commonly manifest in 

the slow decoding of words, which also hinders text comprehension. Teachers primarily rely 

on practice and personalized tasks, but the �ndings also emphasize that uncovering the real 

causes of the problems and implementing appropriate developmental strategies are essential for 

e ective intervention. According to the responses related to recognizing dyslexia, the signs o�en 

become apparent only in the second grade, which prevents the implementation of early inter-

vention.

Keywords: reading di�culties, reading comprehension di�culties, dyslexia, developmental 

strategies, teachers' experiences
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SZÁNTÓ BÍBORKA

A Metamorphoses Meseterápia Módszer 
alkalmazása a pályakezdő pedagógusok 
szakmai önismeretének a fejlesztésében

A tanulmány a Methamorphoses Meseterápiás Módszer alkalmazását mutatja be a pályakezdő 

pedagógusok szakmai önismeretének és önre�exiós képességének fejlesztésében. A kutatás alap-

jául egy mentálhigiénés szemléletű fejlesztőprogram szolgált, amelynek célja az volt, hogy támo-

gassa a pedagógusokat a hivatásra való felkészülés során, különös tekintettel a belső erőforrásaik 

tudatosítására, az érzelmi megterhelés kezelésére, valamint a szakmai identitásuk formálására. A 

módszer középpontjában a mese mint szimbolikus nyelv áll, amely lehetőséget teremt az önis-

mereti munkára, a belső kon�iktusok megjelenítésére és a változás belülről fakadó útjának meg-

tapasztalására. A résztvevők önre�exióinak tartalomelemzése alátámasztja, hogy a résztvevők 

mélyebb kapcsolatba kerültek saját érzéseikkel, dilemmáikkal és erőforrásaikkal. A tanulmány 

rávilágít arra is, hogy a meseterápiás módszer alkalmazása hozzájárulhat egy elfogadó, támogató 

közösség kialakulásához is, amely különösen fontos a pályakezdés nehézségeinek időszakában.

Kulcsszavak: mese, meseterápia, kezdődő felnőttkor, kapunyitási krízis, pályakezdő pedagógus, 

szakmai önismeret, önre�exió

A MESE MINT MENTÁLHIGIÉNÉS ESZKÖZ

A mesék pszichoterápiás jelentősége már Freud és Jung munkáiban is megjelenik. Freud 

szerint a mesék segítenek az álmok és tünetek értelmezésében, míg Jung a mesékben az 

emberi tudattalan mély struktúráit látta tükröződni (Csóka 2022). Jung szerint a mesék 

és a mítoszok az emberi kollektív tudattalan megnyilvánulásai, és az archetípusok segít-

ségével ábrázolják az emberi psziché alapvető mintáit (Jung 2022). Az analitikusok úgy 

vélik, hogy a mesék szimbolikus képek nyelvén ábrázolják azokat a belső érzéseinket, 

amelyek tudatosan nem feldolgozottak, és a szimbólumok lehetőséget adnak a tudatta-

lan és a tudatos pszichés tartalmak közötti kommunikációra. A mesehős útja is például 
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szimbolikus jelentéssel bír, amely a személyes fejlődés, önmegértés és belső átalakulás 

képletes folyamatát jelenti (Kast 1987, idézi Csóka 2022; Antalfai 2017). Campbell 

monomítosz elmélete alapján a mesék hősei egyetemes fejlődési mintát követnek, amely 

során a belső akadályokat legyőzve érik el a személyes fejlődést. A mesehősök útja nem 

csupán külső események sorozata, hanem a belső átalakulás és önmegismerés szimbó-

luma. Campbell szerint az ilyen történetek minden ember életében jelen vannak, és se-

gítenek az egyéneknek abban, hogy a saját problémáikat szimbolikus formában dolgoz-

zák fel (Campbell 2023). A mesék tehát túlmutatnak az egyszerű történetmesélésen, és 

egyebek mellett támogatják az önismeretet, a személyiségfejlődést és a belső átalakulás 

folyamatát, segítenek abban, hogy megértsük a saját belső folyamatainkat és fejlődési 

lehetőségeinket.

A mesével való kapcsolódás elsődleges feltétele a mesemondás és -hallgatás aktusa, 

amely mély, idegrendszeri szinten hat az emberre. Uri Hasson kutatásai szerint a tör-

ténetmesélés során beszélő és hallgató agyi aktivitása szinkronba kerül, azonos min-

tázatokban aktiválódik, amit „agyi összehangolódásnak” (neural coupling) neveztek 

el. Ez az összehangolódás lehetővé teszi, hogy ne csak megértsük, hanem át is érezzük 

a történetet. A történetmesélés tehát nem pusztán információátadás, hanem az em-

berek gondolat- és érzésvilágának harmonizálása, amely dopaminfelszabadulással is 

jár – ez alapozza meg a mese gyógyító hatását (Hasson – Silbert – Stephens 2010). 

Ezt az egyetemes emberi tapasztalatot példázza Sahrazád története is, aki ezeregy éj-

szakán át mesélve enyhítette a sebzett lelkű Sahrijár király szorongását (Boldizsár 

2009).

A mesehallgatás során kialakuló sajátos tudatállapotot Stallings „történethallgatási 

transz”-nak nevezi: a hallgató nyugodttá válik, légzése lelassul, tekintete elmélyül, arc-

vonásai kisimulnak. Ez a transz nem passzív állapot, hanem aktív belső részvételt kíván: 

a hallgató empátiáját, képzelőerejét mozgósítva képes elengedni a tudatos �gyelmet és 

elmerülni a történetben (Stallings 1988, idézi Davis–Simms–Korbai 2025). Ebben a 

módosult tudatállapotban egyszerre működik a bal agyfélteke – amely a verbális tartal-

mat dolgozza fel – és a jobb agyfélteke, amely a mélyebb, szimbolikus jelentéseket tárja 

fel (Stallings 1988, idézi Davis–Simms–Korbai 2025). Boldizsár Ildikó is hangsúlyozza 

a jobb agyfélteke szerepét, mivel szerinte a mese felszabadító hatása abban rejlik, hogy a 

tudattalan és az ősképek világán keresztül hat, megkerülve a bal agyfélteke racionalitását 

(Pinker 2009, idézi Boldizsár 2010).
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Az alkotó-fejlesztő mesefoglalkozás módszertana a Boldizsár Ildikó által kidolgozott 

Metamorphoses Meseterápiás Módszerre épül, amely nem pszichoterápiás, hanem a 

személyiség fejlődését támogató módszer (Boldizsár 2014). A meseterápiában a mese-

mondó és a hallgatóság közötti kapcsolat kerül előtérbe, hasonlóan a hagyományos me-

sélési szituációhoz, ahol a mesélő a közönség igényeihez igazodva választ és mond 

mesét (Raffai 2004). A mesék által közvetített egységes és egylényegű világkép 

(Boldizsár 2023) az alapja annak a hatásnak, amely a meseterápia során kifejtődik: 

nem a „sötét tartalmak” feltárása, hanem a személyben rejlő világosság felszínre hozása 

válik fontossá (Boldizsár 2009).

A meseterápia nem tekinti betegnek az embert, így célja nem a „gyógyítás”, hanem 

a belső fejlődési potenciál mozgósítása (Boldizsár 2009). A mese mint támogató keret 

lehetőséget kínál arra, hogy a befogadó a benne zajló változásokat a hős útjának analó-

giájában élje meg, amelynek lényege, hogy a rend helyreállítható, a hiány betölthető, és a 

személy képes lehet túllépni saját korlátain (Boldizsár 2010, 2023). A mesék ebben az 

értelemben a belső úttá formálható élethelyzetek metaforái.

A Metamorphoses Meseterápiás Módszer egyik alapvető sajátossága, hogy világ-

kép- és mintázat-módszerként működik. A világkép-módszer abban áll, hogy a mese 

az emberi lét rendjét tükrözi, és egy olyan teljességet képvisel, amelynek része az élet 

tisztelete és a szellemi tanítások ismerete (Boldizsár 2023). A mesehős nem előre adott 

tulajdonságai miatt válik példává, hanem azáltal, hogy cselekvései során, a mesei út be-

járásával formálódik hőssé, és ezzel képes a változást létrehozni önmagában és a világ-

ban (Boldizsár 2010, 2023). A mesék tehát olyan belső folyamatokat modelleznek, 

amelyek segíthetnek az életvezetési elakadások, döntési helyzetek vagy fejlődési krízisek 

során.

Az alkotó-fejlesztő mesefoglalkozások célja, hogy a mesével való összekapcsolódás 

révén a résztvevő önmagához és másokhoz való viszonyát gazdagítsa (Boldizsár 2014). 

A preventív célú foglalkozások során az élőszavas mesemondás, valamint a mesék fel-

dolgozására épülő verbális és alkotó tevékenységek biztosítják a személyes és közösségi 

élményt. A módszer mintázatrendszere különböző mesetípusokat kapcsol élethelyzeti 

mintákhoz: például az állatmesék énerősítő, a varázsmesék megküzdési, az ördögmesék 

újrakezdési mintákat közvetítenek (Boldizsár 2010, 2023). A sikeres alkalmazás kul-

csa a megfelelő mese kiválasztása, amelyhez elengedhetetlen a meseterapeuta szakmai 

felkészültsége és az adott életszakasz sajátosságainak ismerete.
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Az alkotó-fejlesztő mesefoglalkozás csoportjainak jellemzője, hogy strukturált kere-

teken belül működnek, ami háttérbe szorítja a klasszikus csoportdinamikai jelenségeket, 

például a bűnbakképzést vagy a klikkesedést (Boldizsár 2019). A csoport résztvevői 

egészséges, de aktuális élethelyzetük miatt támogatást igénylő személyek. A cél nem pa-

tológiák kezelése, hanem fejlődési potenciálok kibontakoztatása (Barcy 2012; Csóka 

2022). A meseterápiás csoport a sajátélményű csoportok közé sorolható, ahol támo-

gató közeg teremtődik a személyiség fejlődéséhez. A meseterápiás csoport működése 

beleilleszkedik abba a humanisztikus szemléletbe, amely szerint a fejlesztés és a terápia 

közti határok elmosódnak, és a támogatás célja az egészséges személy erőforrásainak 

megerősítése (Rogers 2004, idézi Barcy 2012). A mese és a csoportfolyamat lehetőséget 

ad az érzelmi önkifejezésre, önmagunk új szemszögből való megértésére, valamint egy 

elfogadó közösségi élmény megtapasztalására.

A meseterápiás csoportok hatékonyságát olyan terápiás tényezők biztosítják, mint a 

reménykeltés, az egyetemesség élménye, az információátadás, a szocializációs minták 

megerősödése, az utánzó viselkedés, az interperszonális tanulás, valamint a katarzis és 

az egzisztenciális élmények feldolgozása (Boldizsár 2019). A mese ebben a közegben 

„társterapeutaként” működik, amely által a résztvevők közös élménytérbe lépnek, azo-

nos érzelmi és tudati állapotba kerülnek. A mesehallgatás közösségi élménye, a törté-

neteken keresztül átélt azonosulás és a csoportkohézió egyaránt hozzájárulnak a pozitív 

változásokhoz. 

	

A KEZDŐDŐ FELNŐTTKOR ÉS A KAPUNYITÁSI KRÍZIS

Erikson pszichoszociális fejlődéselmélete szerint az emberi élet szakaszokra tagolódik, 

melyek mindegyike egy-egy fejlődési krízissel jellemezhető; ezek az ellentétes lelki erők 

között feszülő kon�iktusok meghatározzák az én fejlődésének irányát. A krízis sikeres 

megoldása magasabb szintű személyiségfejlődést eredményez (Révész 2007; Bagdy 

2020). A �atal felnőttkor krízise az intimitás és az izoláció között húzódik: a kapcsolatok 

kialakításának képessége vagy a magány kockázata kerül előtérbe (Cole–Cole 2006). 

Stevens (1990, idézi Robinson 2015) rámutat, hogy az intimitás nem csupán érzelmi 

közelséget, hanem szakmai elköteleződést is jelenthet. A 21. századi társadalmi és gaz-

dasági átalakulások tükrében Arnett (2000) új életszakaszként határozza meg a 18–25 
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(vagy 29) év közötti időszakot, melyet a kezdődő felnőttkor (emerging adulthood) fo-

galmával ír le. Ez az életszakasz átmeneti jellegű, és öt fő jellemzője – identitáskeresés, 

idealizmus, átmenetiség, instabilitás és önfókusz – különbözteti meg a serdülő- és �a-

talfelnőtt-kortól.

A kezdődő felnőttkor – noha lehetőségekkel teli időszak – számos kihívást is hordoz, 

amelyet a szakirodalom quarter-life crisis néven ismer (Robbins–Wilner 2001). A „krízis” 

kifejezés Erikson elméleti keretéhez kapcsolódik, amely szerint minden életszakasz fej-

lődési potenciált is hordoz (Cole–Cole 2006). Az ebben az életkorban megjelenő kr-

ízisek közé tartoznak a pályaválasztással, párkapcsolat kialakításával, önállósággal és 

identitással kapcsolatos dilemmák (Leist-Balogh–Jámbori 2016). A pályakezdő pe-

dagógusok ebben az átmeneti életszakaszban egyszerre élnek meg általános, életkori 

kihívásokat és a hivatásukból fakadó sajátos nehézségeket, amelyek fokozott szorongást 

és mentális terhelést okozhatnak. Ezért különösen indokolt számukra a célzott mentál-

higiénés támogatás biztosítása.

A SZAKMAI ÖNISMERET FOGALMA ÉS SZEREPE A PEDAGÓGUSI MUNKÁBAN

A szakirodalomban az önismeretre (self-konwledge) mint a szelfre való re�exióra tekin-

tenek, vagyis annak képességére, hogy az egyén saját tapasztalatait, viselkedését és men-

tális folyamatait tudatosan észlelje, feldolgozza és rendszerezze (Morin–Racy 2021). 

Az önismeret olyan tényleges és valós információk összessége, amelyeket az egyén saját 

magáról birtokol (Carlson 2013, Vazire és Carlson 2010, mindkettőt idézi Morin–Racy 

2021). Fontos, hogy az önismeret nemcsak belső forrásokból táplálkozik, hanem a tár-

sas kapcsolatokból szerzett visszajelzésekből is épül.

Az önismeret (self-awareness) Goleman érzelmi intelligencia modelljében az intraper-

szonális dimenzió egy fontos összetevője az önszabályozás mellett (Goleman 2024). 

Ebben az elméleti rendszerben az érzelmi intelligencia egyik részkomponenseként az 

egyén saját érzelmeinek meg�gyelését, felismerését, tudatosítását, szabályozását jelen-

ti. Az önismeret (self-awareness) tágabb értelmezése az egyén belső világára, értékeire, 

céljaira, vágyaira irányuló �gyelemként is megjelenik (Greenberg és mtsai 2017, idézi 

Mertens és mtsai 2022; Ninnivaggi 2019).
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Az önismeret gyakorlati megközelítése különösen hangsúlyossá válik az önismereti 

csoportok kapcsán, ahol az egyén az önmegismerés kérdéseit járja körül: Ki vagyok? 

Miért vagyok itt? Merre tartok? (Soós 1999). E nézőpont szerint az önismeret nem 

statikus tudást jelent, hanem egy állandó re�exív folyamatot, amelyben az egyén céljait, 

működésmódját, lehetőségeit vizsgálja. 

A pedagógiai szakirodalomban a(z) (szakmai) önismeret a re�ektív gondolko-

dásra épül, amely Dewey (1951) nyomán a tapasztalatok elemzése alapján működő 

problémamegoldás (Szivák 2010; Kisné Bernhardt – Furcsa 2019). A re�ektív 

gondolkodás működésmódjának vizsgálata később kiterjedt a személyes pedagógi-

ai koncepció kialakulásának vizsgálatára, így a tanárképre vonatkozó előzetes hitek, 

nézetek, attitűdök, előítéletek, kompetenciák, képességek, korlátok feltérképezésére 

(Nahalka 2002; Cook 1999, idézi Žydžinuaité–Daugéla 2020). Korthagen spirális 

modellje szerint a szakmai önismeret magában foglalja a pedagógus elhivatottságát, 

identitását, nézeteit, hitrendszerét és kompetenciáját, és ezekre a komponensekre irá-

nyuló önre�exió eredményeképpen formálódik (Korthagen 2004, idézi Falus–Szűcs 

2021) (1. ábra). 

1. ábra: Korthagen szakmai önismeretének hagymamodellje (Forrás: Falus–Szűcs 2021)
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A tanári önismeret a ektív dimenzióját Mitina (1992, idézi Žydžinuaité–Daugéla 

2020) is hangsúlyozza, aki az önbecsülés, önértékelés és önelfogadás szerepét emeli ki. 

Kelemen (2013) a segítő szakmákban dolgozók önismeretét szélesebb keretben értel-

mezi, idesorolva a kommunikációs készségeket, attitűdöket, szociális érzékenységet, 

stresszkezelési mechanizmusokat és a szakmai közösségekben való részvételt is. A CA-

SEL-modell (Hooper–Johnson 2025; casel.org) az érzelmi önszabályozás, szociális ér-

zékenység, interperszonális készségek és felelős döntéshozatal összefüggésében helyezi 

el az önismeretet, amely egyre inkább a tanári jóllét és hatékonyság kulcskompetenciá-

jává válik.

A PEDAGÓGUSI PÁLYAKEZDÉS KIHÍVÁSAI

Romániában a felsőfokú tanító- és óvodapedagógus-képzés az érettségizett �atalok 

számára nyitott, és elsősorban a Babeș–Bolyai Tudományegyetemen koncentrálódik. 

A hároméves alapképzés kettős képesítést biztosít, amely lehetővé teszi, hogy a vég-

zettek óvodai és elemi iskolai szinten is tanítsanak. A mesteri képzés kétéves és nem 

kötelező. A pedagógusi pályára lépés feltétele a központilag szervezett versenyvizsga, 

amely alapján a végzettek címzetes vagy helyettesítő állást szerezhetnek.

A pályakezdő pedagógusok esetében gyakran jelentkezik a „valóságsokk” (Szivák 

1999), amelyet a gyakorlati tudás, a pedagógiai rutin hiánya, valamint az iskolai kö-

zösségbe való beilleszkedés nehézségei okoznak (Nagy 2004, idézi Horváth 2020). A 

kezdők sokszor nincsenek tisztában a szakmai elvárásokkal, saját erőforrásaikkal és 

irreálisan magas elvárásokat támasztanak magukkal szemben, különösen a tanulók 

fejlődésével kapcsolatban (Takács 2016). Ez a belső nyomás negatívan hat az énha-

tékonyság érzésére, amit tovább fokoz, hogy gyakran hasonlítják magukat tapasztalt 

kollégákhoz, és alulértékelik saját szakmai kompetenciáikat. A pedagógusszerep idea-

lizált képe és a társadalom, a szülők, a tantestület és önmaguk felől érkező elvárások 

belső feszültséget okozhatnak. A pályakezdők gyakran küzdenek a gyermekek �gyel-

mének és tiszteletének kivívásáért, valamint a szülők bizalmának megszerzéséért is. A 

tantestületi beilleszkedést tovább nehezítheti a tapasztaltabb kollégák elutasító hozzá-

állása. A friss diplomások gyakori nehézségei közé tartozik a fegyelmezés, a módszer-

tani kultúra hiánya, a túlterheltség, valamint az önre�exió és önértékelés hiányosságai 
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(Szivák 1999). A hallgatók gyakran nem kapnak megfelelő önismereti felkészítést 

(Galicza és Schődl, idézi Szivák 1999).

A szakirodalomban jelzett problémák jelenlétét a romániai pedagógusjelöltek 

megítélése alapján Márton (2015) kutatása igazolja. Kérdőíves kutatásából kiderül, 

hogy a hallgatók szerint a képzés túlzottan elméletcentrikus, és a gyakorlati tárgyak 

aránya alacsony. A leginkább fejlődőnek a szaktárgyi tudást, a tananyagismeretet, az 

értékelési gyakorlatot és a diákok viselkedésének kezelését tartják – míg a személyi-

ségbeli kompetenciák fejlesztése háttérbe szorul, ahogyan azt a magyarországi szak-

irodalomban olvashatjuk.

A megfogalmazott problémák jelenlétét igazolja az a kérdőíves vizsgálat, amelyet 

2024-ben a Babeș–Bolyai Tudományegyetemen végzett pályakezdő pedagógusok (ta-

nítók, óvodapedagógusok) körében végeztem. A kutatásban 148 pedagógus vett részt, 

a megkérdezettek 74%-a az elmúlt 1–3 évben fejezte be tanulmányait. 

A megkérdezett pályakezdő pedagógusok sok bizonytalanságot, szorongást élnek 

meg a munkavégzésükkel kapcsolatban.1 Többen úgy érzik, hogy az egyetemi képzés 

során az elméleti ismeretek elsajátítására tevődött a hangsúly, míg a szakmájuk gya-

korlásához szükséges személyes készségek és képességek fejlesztése háttérbe szorult 

(a Likert-skála átlaga: 3,55). A gyakorlati tapasztalatok hiánya miatt gyakran élnek 

át szorongást a munkavégzésük kapcsán (a Likert-skála átlaga: 3,63). Ezek mellett a 

pedagógusokban felmerülnek kétségek a pályára való alkalmasságukkal kapcsolatban 

(pl. elég jók-e a hivatásuk gyakorlásához, képesek-e megfelelni a szakma által támasz-

tott elvárásoknak stb.) (a Likert-skála átlaga 3,34). 

1 A válaszadóknak egy ötfokú Likert-skálán kellett bejelölniük, hogy mennyire jellemző rájuk az alább 
felsorolt kijelentésekben megfogalmazott probléma: Jelölje be egy 1-től 5-ig terjedő skálán, mennyire ért egyet 
az alábbi kijelentésekkel! (1 – egyáltalán nem, 2 – kis mértékben, 3 – valamennyire, 4 – nagyrészt, 5 – teljesen):
Úgy érzem, az egyetemen inkább elméleti tudást kaptunk, a pedagógusi hivatás gyakorlásához szükséges 
személyes készségek, képességek fejlesztése háttérbe szorult. – Az első, szakmában eltöltött évek alatt sokat 
szorongtam a munkavégzésemmel kapcsolatban a gyakorlati tapasztalatok hiánya miatt. – Kétségeim vannak 
a hivatásommal kapcsolatban (elég jó vagyok-e, fel tudok-e nőni a feladatokhoz stb.). – Szorongató szükségét 
érzem annak, hogy határozottnak mutatkozzam a belső bizonytalanságaim ellenére.– Feszültséget okoz ben-
nem a munkavégzésemmel kapcsolatos bizonytalanság.
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1. diagram: A pályakezdő pedagógusok által tapasztalt szorongás, 

illetve a hivatásukkal kapcsolatos kétségek

Az eredmények alapján a munkaközösségbe való beilleszkedés nem jelentett ko-

moly problémát a válaszadók számára. A felettesekkel való kapcsolattal sem voltak 

jelentős gondok, azonban a szülőkkel való kommunikáció a legnagyobb nehézséget 

jelentette, amelynek átlaga 3,05 volt a Likert-skálán. A leggyakoribb problémák a 

kompetenciahatárok átlépése, túlzott elvárások és a szakma presztízsének alábecsü-

lése voltak. A gyerekekkel való kapcsolatokban a figyelem megszerzése és fenntar-

tása okozta a legnagyobb kihívást (2. diagram).

2. diagram: A pályakezdés első éveiben tapasztalt problémák

A pályakezdő pedagógusok jellemzően alulértékelik magukat a tapasztaltabb kol-

légáikkal szemben (3. diagram). Úgy gondolják, a tapasztaltabb kollégák könnye-

debben végzik a munkájukat a meglévő rutinjaik miatt (skálaátlag: 4,21). A vá-

laszadók a saját teljesítményüket alulértékelik a tapasztaltabb kollégákéhoz képest 

(skálaátlag: 3,42). 
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3. diagram: A pályakezdő pedagógusok nehézségei a határhúzás, önértékelés terén

Emellett nehézséget jelent számukra a határaik meghúzása és a magukért való kiállás a 

munkahelyen (3. diagram). Többségük számára kihívás a „nem”-et mondás (skálaátlag: 

3,55), ugyanakkor �atalként nehéznek érzik saját érdekeik és véleményük érvényesítését 

a munkaközösségben (skálaátlag: 3,55).	

A pályakezdőknek nehézséget jelentettek a határok meghúzása és a magukért való 

kiállás (skálaátlag: 3,55). A pedagógusi hivatást nehezebbnek ítélték, mint amilyennek 

azt az egyetemi évek alatt elképzelték (skálaátlag: 3,28), és sok esetben a munkahelyi 

kihívások felülmúlták előzetes elvárásaikat. Az igény egy támogató szakmai közösség 

létrehozására erőteljesen megjelent: a válaszadók 40%-a (n=60) nyilatkozott úgy, hogy 

szüksége lenne egy olyan támogató közösségre, ahol nyíltan beszélhetnek a szakmai 

problémákról, és segítséget, tanácsot kaphatnának.

A CSILLAGKÚT CÍMŰ MENTÁLHIGIÉNÉS PROGRAM BEMUTATÁSA

A projekt kiindulópontja és célja

A projekt kiindulópontját két fontos meg�gyelés adta: egyrészt a tanító- és óvodape-

dagógus-képzés fókusza jellemzően a szakmai tudás átadására irányul, miközben a 

szakmai önismeret tudatos fejlesztése háttérbe szorul, pedig ez kulcsfontosságú lenne a 

pedagógusi hivatás gyakorlásához. Másrészt hiányoznak azok a társadalmilag elismert 

rítusok, amelyek a pályakezdéshez, a szakmai identitás kialakulásához kapcsolódó át-

menetet támogatnák. 

A Csillagkút projekt célja, hogy mentálhigiénés támogatást nyújtson a frissen vég-

zett pedagógusoknak, segítve őket önre�exiójuk fejlesztésében, belső erőforrásaik fel-
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tárásában és a szakmai nehézségekkel való megküzdésben. A program célcsoportja a 

pályájuk elején álló, gyakorlati tapasztalatokban még szűkölködő pedagógusok, akik 

gyakran küzdenek önbizalomhiánnyal és elszigeteltséggel. A foglalkozások 10 fős zárt 

csoportban zajlottak.
	

A módszertan

A résztvevők a foglalkozások végén önre�exiós kérdőívet töltöttek ki, amelyben meg-

fogalmazták, hogy a mese és a mesemondást követő foglalkozások milyen érzéseket, 

gondolatokat keltettek bennük, milyen erőforrásaikat tudták mozgósítani, és az átélt él-

mények, felismerések, beszélgetések hogyan segítették őket, esetleg hogyan köszöntek 

vissza a mindennapjaikban. Az önre�exiós kérdőív kérdéseit az 1. táblázat tartalmazza. 

1. táblázat: Az önre�exiós kérdőív kérdéssora

1. Milyen érzéseket, gondolatokat hozott benned felszínre a mese, a meséhez kapcso-

lódó foglalkozás? 

2. Milyen belső erőt találtál magadban a foglalkozás során, amelyet korábban nem vettél 

észre?

3. Mi a legfontosabb tanulság, amit a meseterápiás foglalkozásból magaddal viszel?

4. Hogyan tudnád a mese és a mesefeldolgozás során átélt élményekkel támogatni a 

saját belső megújulásodat a szakmai és személyes életedben?

	

A kérdésekre adott válaszokat a tartalomelemzés módszerével vizsgáltam. Az önre�exi-

ókban megjelenő főbb témák, motívumok, mintázatok mentén tartalmi kategóriákat és 

alkategóriákat alakítottam ki. Ez segített megérteni a résztvevők gondolkodását, érzése-

it, belső folyamatait a feldolgozott mesékhez kapcsolódóan.

A meseterápiás foglalkozások bemutatása

A Csillagkút-projekt meseterápiás foglalkozásai a Boldizsár Ildikó által kidolgozott Me-

tamorphoses Meseterápia Módszerére épültek. A mesék kiválasztása a kérdőíves igény-

felmérés eredményei és a projekt céljai alapján történt, �gyelembe véve az önbecsülés, 
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önértékelés, határhúzás és belső erőforrások felfedezésének témáit. Minden foglalkozás 

egy mesére épített, a foglalkozások struktúrája a következő elemeket tartalmazta: be-

léptetés, mesére való ráhangolódás, mesemondás, a mese és a személyes élmények ös�-

szekapcsolása, alkotó tevékenységek és kiléptetés. A meseterápiás tevékenységek során 

feldolgozott mesék és azok fejlesztési lehetőségei a következők:

1.	 Derék Jankó és a kemény kenyér (magyar népmese): A mese a választott hivatás 

melletti kitartást és a családi örökséggel való szembenézést érinti. A fejlesztési 

lehetőségek között szerepel a kitartás és a családi értékekből való építkezés.

2.	 Leleményes testvérek (üzbég népmese): A leleményesség, meg�gyelőképesség és 

tudatos jelenlét fontosságát hangsúlyozza. Fejlesztési lehetőségek: érzékelő tu-

datos jelenlét, meg�gyelőképesség, értékrendszer fejlesztése.

3.	 Mese a Napról (lapp népmese): A hit, cselekvés, aprólékos munka és a félelem 

leküzdése a fejlődésgátló tényezők azonosításával. Fejlesztési lehetőségek: auto-

matikus negatív gondolatok átkeretezése és belső erőforrások aktiválása.

4.	 Az oroszlán és a kecske (indiai mese): Az önállóság, gyors döntéshozatal és a 

megszokottól eltérő mintázatok alkalmazásának fontosságát érinti. Fejlesztési 

lehetőségek: bátorság, asszertivitás, reziliencia.

5.	 Lotilko szárnyai (tunguz népmese): A veszteségből való újraépítkezést és az 

önálló megoldások keresését segíti. Fejlesztési lehetőségek: helyzetfelismerés, 

döntés, újrakezdés.

6.	 Királylány a lángpalotában (erdélyi szász népmese): A belső erőközponthoz 

való hozzáférés és annak szabályozása a cél. Fejlesztési lehetőségek: belső erő-

források megtalálása és a különböző akadályokkal való megküzdési módok tu-

datosítása.

Az eredmények elemzése a tartalomelemzés módszerével

A résztvevők által kitöltött önre�exiók tartalomelemzése saját kódrendszer alapján 

történt. A kategóriák a visszatérő tartalmi és érzelmi témák szerint kerültek meghatá-

rozásra, és ahol indokolt volt, a főkategóriák mentén alkategóriákat alakítottam ki (2. 

táblázat).
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2. táblázat: A meseterápiás foglalkozásokon készült önre�exiók tartalmi elemzése nyomán 

kialakított kategóriák és alkategóriák

Meseterápiás 

foglalkozás
Kategóriák/alketegóriák Tartalmi fókusz

1. Derék Jankó 

és a kemény 

kenyér

1.1. Önre�exió és önismeret

1.1.1. Maximalizmus felismerése és újra-

gondolása 

1.1.2. Útkeresés és kételyek  

1.1.3. Önbizalom megerősítése  

A maximalizmus, belső 

kételyeik tudatosítása, 

önbizalom megerősítése

1.2. Belső erőforrások mozgósítása

1.2.1. Kitartás, bátorság, hit

1.2.2. Érzelmi erőforrások  

A kitartás, bátorság, hála 

és érzelmi érzékenység 

tudatosulása

1.3. Családi minták

1.3.1. Anya-gyermek kapcsolat újraér-

telmezése

1.3.2. Családi minták tudatosítása, átfor-

málása

Anyai minták újragon-

dolása, a hozott családi 

értékek felismerése

1.4. Perspektívaváltás és empátia

1.4.1. Átkeretezés mint tanulási folyamat  

1.4.2. Mások megértésének mélyülése

A más nézőpontból való 

gondolkodás és a mé-

lyebb megértés

1. 5. Jövőorientált célok

Önfejlesztési igények és 

konkrét belső változási 

irányok megfogalmazása

2. A lelemé-

nyes testvérek

2.1. Figyelem és jelenlét tudatosítása

2.1.1. Saját magamra irányuló �gyelem

2.1.2. Jelenlét és tudatosság

Jelenlét, önmagunkra 

és másokra való �gyelés 

megtanulása
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Meseterápiás 

foglalkozás
Kategóriák/alketegóriák Tartalmi fókusz

2. A lelemé-

nyes testvérek

2.2. A jelek, részletek észlelése, értelmezése

2.2.1. Nyitottság és észlelés fejlesztése

2.2.2.Tényeken alapuló észlelés és döntés

A környezet �nom jelzé-

seinek észlelése és értel-

mezése

2.3. Önismeret és működésmód felismerése

Működésmód, reakciók, 

gyermekkori tapasztala-

tok hatása

2.4. Döntések, önbizalom és türelem

A belső meggyőződés és 

türelem szerepe a dönté-

sekben

3. Mese 

a Napról

3.1. Önelfogadás és önismeret mélyülése

3.1.1. Gyengeségek felismerése és elfo-

gadása

3.1.2. Negatív minták és énkép újraértel-

mezése

A gyengeségek tudato-

sítása, negatív minták 

újragondolása

3.2. Belső erő, hit és a „Nap” szimbóluma

3.2.1. A belső fény felfedezése

3.2.2. Hit önmagukban, cselekvési kész-

ség

3.2.3. Fénykeresés másokban – pedagó-

gusi nézőpont

A „Nap” szimbóluma a 

remény, hit és személyes 

erő megtestesítője

3.3. Érzelmi megosztás fontossága
Az érzelmi támogatás 

elfogadása

3.4. Közösségi élmény és támogatás

A csoport támogató ereje 

és az együtt fejlődés lehe-

tősége
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Meseterápiás 

foglalkozás
Kategóriák/alketegóriák Tartalmi fókusz

4. Az oroszlán 

és a kecske

4.1. Belső erő felfedezése és megerősítése

4.1.1. Belső erő és önbizalom újrafel-

fedezése

4.1.2. Pozitív belső tulajdonságok 

felfedezése

Előhívott erőforrások, 

önbizalom újraírása

4.2. Bátorság és önmagukért való kiallás

4.2.1. Bátorság hiánya és elnyerése

4.2.2. Önmagukért való kiállás szük-

ségessége

4.2.3. Félelmek, szorongás és azok 

kezelése

A komfortzónából való 

kilépés, saját magamért 

való kiállás

4.3. Szerepátvétel és szimbolikus azonosulás

Szorongások, önkorlá-

tozó hiedelmek azono-

sítása

5. Lotilko 

szárnyai

5.1. Újrakezdés és belső változás lehetősége

5.1.1. Az újrakezdés mint tudatos 

döntés

5.1.2. Kilépés a komfortzónából

A megújulásra való 

ráébredés, kilépés a 

megszokásból

5.2. Önbizalom és belső hit erősödése

5.2.1. Képessé válás önmagam megé-

lésére

5.2.2. Önazonosság és belső béke

Szárnypróbálgatás, ön-

elfogadás, belső béke

5.3. Belső akadályok és önkorlátozó hiedelmek 

feltérképezése

Félelmek, korlátok, 

önismereti elakadások 

tudatosítása

5. 4. Értékesség megtartása mások elutasítása 

ellenére

Külső elutasítás feldol-

gozása, belső erő meg-

tartása
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Meseterápiás 

foglalkozás
Kategóriák/alketegóriák Tartalmi fókusz

6. Királylány 

lángpalotában

6.1. Belső erő és önazonosság felszínre ho-

zása

6.1.1. A „királylány” mint belső én 

felébresztése

6.1.2. Belső hit és rugalmasság meg-

erősítése

A királylány mint szim-

bolikus én megélése

6.2. Egyensúly, belső integráció

6.2.1. Táltos és �ú mint belső részek

6.2.2. Az „elemeimben lenni” érzése

A belső ellentétek (pl. 

táltos-�ú) elfogadása és 

együttműködésük

6.3. Az önmagammal való kapcsolat el-

mélyítése

Belső �gyelem, önidő, 

önelfogadás mint alap

6.4. Nehézségek elfogadása, az akadályokkal 

való megküzdés egyéni módozatai

A kihívások belső taní-

tómesterekké válnak

	

Az 1. foglalkozás végén a résztvevők egyrészt saját működésükre, viselkedésükre, gon-

dolataikra re�ektáltak (1.1). Tudatosították maximalizmusukat, belső kételyeiket, és 

megerősítették önbizalmukat (1.1.1, 1.1.2, 1.1.3: pl. „Az egészséges kitartásra kell töre-

kednem, legyőzve a túlteljesítést és a maximalizmust”; „Elgondolkodtam, hogy vajon 

megéri-e, hogy mindent tökéletesen akarok csinálni...”; „Segített megerősödni abban, 

hogy jó úton járok...”, „Megtanultam, hogy képes vagyok kimozdulni a komfortzónám-

ból”). Ugyanakkor mozgósították belső erőforrásaikat, belső támaszaikat, hangsúlyos a 

kitartás, bátorság, hála és érzelmi érzékenység tudatosulása (1.2.1, 1.2.2: „Merjek lépni 

és cselekedni, legyek bátor...”, „Kitartani akkor is, ha nagyon nehéz, nem feladni”; „A 

hála érzése volt bennem...”). A mesén keresztül saját családi mintáikat tudatosították, 

megfogalmazták, hogy mit visznek magukkal és mit formálnak át a gyerekekkel való 

pedagógusi viszonyuk vonatkozásában (1.3.1, 1.3.2: „Érdekes módon először tudtam 

a saját édesanyámra olyan anyaként tekinteni, aki küzdött...”; „Fontos a múltunkkal 

foglalkozni, hogy mi az, amit tovább szeretnénk vinni”). A résztvevők önre�exióiban 

felismerésként fogalmazódott meg a mások nézőpontjának tudatosítása, a saját tapasz-
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talatok átkeretezése és mások megértésének mélyülése (1.4.1, 1.4.2: „A nézőpontváltást 

és az átkeretezés erejét viszem magammal...”, „Azt tanultam meg, hogy a legfontosabb 

az, ami bennünk van...”; „Fontos, hogy a felszín alá nézzünk”, „Nagyon láthatóvá vált, 

hogy másak vagyunk, másképp gondolkodunk...”). Ezek mellett megfogalmazták, hogy 

a foglalkozáson szerzett élmények tanulságait hogyan hasznosítják a jövőben (1.5: „A �-

gyelem képességét kellene erősítenem...”; „Bátrabban kell kísérleteznem vagy kipróbálni 

dolgokat”). A foglalkozás az önre�exiót, az önismeretet és a belső erőforrások feltárását 

segítette, így hozzájárult a pályakezdő pedagógusok személyes és szakmai fejlődéséhez.

A 2. foglalkozás önre�exióinak tematikus rendezése azt mutatja, hogy a �gyelem, 

észlelés, valamint a döntés és önbizalom témái jelennek meg (a meseterápiás feldolgozás 

fókuszához igazodóan). Az önre�exiók arról árulkodnak, hogy a résztvevők felismerték: 

a valódi �gyelem – saját magukra és másokra irányuló egyaránt – nem automatikus, ha-

nem tanulható, fejleszthető képesség (2.1.1: „A másokra való �gyelés mellett, az önma-

gamra való �gyelés is fontos”, „Akire kiskorában nem �gyeltek, annak ezt tanulni kell”; 

2.1.2: „A legfontosabb számomra a �gyelésben a dolgok tudatos megélése...”, „Ezután 

megpróbálok jobban oda�gyelni arra, hogy minden helyzetben jelen és éber legyek”). 

A mesék és gyakorlatok révén tudatosult, hogy a hétköznapi helyzetekben is fontosak 

az apró jelek, amelyekből következtetni lehet – ezek észlelése és értelmezése alapvető 

készség (2.2.1: „Vajon nyitott szemmel élem az életem?, „Látom, és tudom értelmezni 

a jeleket?”; 2.2.2: „Amit nem látok, azt alaposan vizsgáljam meg, mielőtt döntést ho-

zok”, „A helyzetekben nem lehet sablonszerűen alkalmazni a megszerzett tudást…”). 

A mese szimbolikáján keresztül a résztvevőkben elindult egy önre�exív folyamat saját 

működésmódjuk felismerésére (2.3: „A mesével való foglalkozás megláttatta azt, ho-

gyan működöm”; „Saját magam is megkérdőjelezem a döntéseim létjogosultságát…”). A 

résztvevők a döntéseik érvényességén gondolkodtak, és arra jutottak, hogy a bizonyos-

ság belülről fakad, és nem mindig külső visszajelzésekből (2.4: „Ha érzem a döntéseim 

helyességét, az idő engem fog igazolni…”; „A három �vér nyugodt, magabiztos válaszai 

arra késztetnek, hogy megértsem, hogy türelem kell”). 

A 3. foglalkozás önre�exiói arról árulkodnak, hogy a mesével való kapcsolódás mély 

érzelmi rétegeket nyitott meg, és erőteljes szimbolikus eszközökkel (fény, Nap, sötétség) 

segítette a résztvevőket önmaguk új szemszögből való értelmezésében. A résztvevők 

szembenéztek gyengeségeikkel, múltbéli mintáikkal, és új szintre emelik az önelfoga-

dást mint fejlődési alapot (3.1.1: „Szembenézhettem a gyengeségeimmel, az erőssége-
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immel”, „Az elfogadás kincs, tisztában kell lennünk a gyengeségeinkkel ahhoz, hogy 

fejlődhessünk”, „Rengeteg negatív tapasztalatot hozok otthonról, ami meghatározta az 

énképemet”; 3.1.2: „A belső fekete testvéreimet abban ismertem fel, hogy mennyire tu-

dom magam szakmailag gátolni”). A „Nap” mint belső fény szimbóluma erőteljesen 

megjelent a visszajelzésekben. A résztvevők a remény, hit és személyes felelősség men-

tén közelítenek saját fejlődésükhöz (3.2.1: „Nagyon vágyom arra, hogy süssön bennem 

a Nap”, „Tudom, hogy van Nap”, „Higgyek magamban, és merjek lépni, bármilyen lehe-

tetlennek tűnik is”; 3.2.2: „Képes vagyok elhozni az életembe a Napot”; 3.2.3: „Minden 

gyermek szemében keresni a fényt... amikor te is, ő is felfedezi magában a saját fényét”). 

Az önállóság mellett megjelenik az igény a kapcsolódásra, megosztásra (3.3: „Minden 

problémámat egyedül szeretném megoldani… fontos lenne, hogy megosszam mások-

kal”; „Csapatban erősebbek lehetünk”). A résztvevők felismerték a közösségi kapcso-

lódás erejét (3.4: „Közelebb kerültünk egymáshoz”; „Csapatban erősebbek lehetünk”). 

A 4. foglalkozás kiemelkedően megerősítő élmény volt a résztvevők számára. A mese 

által kínált szimbólumok (pl. „korona”, „kecskék királynője”, „oroszlán, fenevad”) rendkí-

vül hatékonyan közvetítették a belső erő és bátorság megtapasztalását. A résztvevők felis-

merték, hogy bennük is ott van az erő, a bátorság akkor is, ha ez korábban rejtve maradt 

(4.1: „Van bennem egy belső erő, amivel képes vagyok hegyeket mozdítani”; „Hihetetlen 

erőt kaptam. Hát én vagyok a kecskék királynője!”; „Megvannak bennem a kecske tulaj-

donságai: higgadtság, pozitív gondolkodásmód”). A mese inspirációként szolgált az önér-

vényesítésre, a belső határok kitágítására (4.2.1: „Lehet, nem is vagyok annyira bátortalan, 

mint hittem”, „A következő héten egy fontos emberrel kellett megbeszélnem valamit, és 

arra gondoltam, hogy én ezt nem tudom, hogy jövök én ehhez, a második pillanatban 

azonban eszembe jutott... én vagyok a kecskék királynője!”; 4.2.2: „Amíg én nem tiszte-

lem magam, más sem fog”, „Merek-e harcolni magamért, büszkén kiállni?”). Megjelent 

ugyanakkor a kudarctól, a hibázástól való félelem, illetve annak felismerése, hogy ezekkel 

szembe kell nézni a fejlődéshez (4.2.3: „Félelmetesnek titulálok dolgokat, mielőtt szembe-

néznék velük...”; „Egy rég elnyomott, de bennem élő szorongó érzést hozott fel a mese...”). 

A „királynő” és „kecske” szimbólumai személyes fejlődési motívumokká váltak – a részt-

vevők nemcsak értelmezik, hanem átveszik ezeket a szerepeket (4.3: „Bármikor a fejemre 

tehetem a koronát”; „Másnap úgy mentem be órára, mint egy királynő...”). 

Az 5. foglalkozás önre�exiói arról tanúskodnak, hogy a résztvevők önismereti fo-

lyamata új szintre emelkedett: megjelent a változás lehetősége, az önbizalom erősítése, 
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valamint az akadályokkal való konstruktív szembenézés. A mese szimbólumai (pl. szár-

nyak, repülés) erőteljesen támogatták a re�exív gondolkodást. A résztvevők felfedezték, 

hogy van lehetőség az újrakezdésre, még ha ez korábban nem is volt tudatos számukra 

(5.1.1: „Nem éreztem az újrakezdés jó érzésének a létezését. Elfelejtettem megpihenni”; 

5.1.2: „Képes vagyok a változtatásra, a döntés meghozatalára és meglépésére”, „Belefog-

nék új dolgok kipróbálásába... nem kell mindig a megszokott, biztonságos utat járni”). 

Megjelent az „elindulás”, a hit a saját képességekben, még ha azok csak csírákban is 

léteznek. A „repülés” szimbóluma a fejlődés ígéretét hordozza (5.2.1: „Annak ellenére, 

hogy még csak a szárnyaim kezdeményét érzem, tudom, hogy képes leszek repülni”, 

„Szárnyakat bárhol építhetünk, hinni kell benne, hogy sikerül”; 5.2.2: „A kimondani 

nem mert gondolatok, érzések előretörtek... ezekkel vagyok az, aki vagyok”, „A saját 

belső békém elnyerése a feltétele a szakmai elmélyülésemnek”). A mese re�ektív teret 

teremt a saját korlátok felismerésére – ezek belső, pszichés akadályok, amelyek gátolják 

a szakmai és személyes fejlődést (5.3: „Jó volt keresgélni és rátalálni a saját akadályaim-

ra”; „A mese... szembesített a gyengeségeimmel is”). A résztvevők foglalkoztak az eluta-

sítottság, kihasználtság érzésével, és elmozdulnak az önértékelés megerősítése felé (5.4: 

„Ha nem érzem otthon magam valakinek a társaságában... nem azért van, mert értékte-

len vagyok”; „Aki másol, az csak utánam kulloghat... az ettől való félelem ne gátoljon”). 

A 6. foglalkozás önre�exiói mély érzelmi és szimbolikus önismereti munkáról ta-

núskodnak. A résztvevők erőteljes metaforákkal – mint királylány, táltos bika, sárkány, 

csillag – dolgoztak, amelyek a belső erő, egység, önazonosság és egyensúly keresését 

fejezik ki. A résztvevők rátaláltak egy mélyebb, valódi énjükre, akit gyakran elnyomtak 

vagy elfelejtettek, és akinek most teret szeretnének adni (6.1.1: „Bennem van egy bátor, 

magabiztos királylány, csak fel kell ébresszem”, „Engedjem élni a bennem rejlő király-

lányt... megmutatva a különlegességét”; 6.1.2: „Nem az élet lesz könnyebb, én leszek 

erősebb”, „Képes vagyok a változtatásra, a döntés meghozatalára...”). Többen re�ektáltak 

az ellentétek együttélésére (pl. erő és bizonytalanság) és az ezek közti harmónia keresé-

sére – ez az önismeret elmélyülésének jele (6.2.1: „A foglalkozás rávilágított arra, hogy 

mindkettő én vagyok”, „Ha a �ú elbátortalanodna, ott lesz neki a táltos”; 6.2.2: „Sok 

munka vár rám, hogy ezeket az állapotokat, az »elemeiben levés«-t konkrétan meg tud-

jam fogalmazni”). A résztvevők az önmagukkal való összekapcsolódást is felismerték 

mint fejlődésük alapját (6.3: „A magamhoz való őszinte, érdeklődő odafordulás a kul-

csa a következő szintre való eljutáshoz”; „Minden nap szánok magamra 10 percet, ami 
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az enyém, amiben nincs jelen a szakmám”). Fontos felismerés volt, hogy az akadályok 

nem feltétlenül leküzdendő külső problémák, hanem belső tanulási lehetőségek (6.4 „A 

legfontosabb, hogy néha elfogadhatom, hogy valami nehéz”; „A mese... az elfogadás, 

megbékélés magammal”; „Lehet, hogy néha segítségre van szükségünk ahhoz, hogy to-

vább tudjunk lépni, de magunkban is megtalálhatjuk a megoldáshoz szükséges erőfor-

rásokat”). A foglalkozás végén megfogalmazott önre�exiók arról tanúskodnak, hogy a 

résztvevők már nemcsak felismerik belső erőforrásaikat, hanem törekednek azok integ-

rálására, egyensúlyba hozására és tudatos működtetésére. Az akadályaik „legyőzésére”, 

„elmozdítására” is képesek eszközöket találni. 

ÖSSZEFOGLALÁS

A Csillagkút című alkotó-fejlesztő meseterápiás foglalkozássorozat célja a pályakezdő 

pedagógusok önmegismerési és önre�exiós képességének a fejlesztése volt annak érde-

kében, hogy a szakmájukban a kapcsolataikra, a saját hivatásszemélyiségükhöz fűződő 

működésmódjukra vonatkozó felismeréseik, a belső erőforrásaik azonosítása segítse 

őket a pályakezdés nehézségeinek oldásában. Az önre�exiók átfogó tematikus összegzé-

se a 3. táblázatban található. 

3. táblázat: Átfogó tematikus összegzés

Fő téma Fejlődési ív / megjelenés az egyes foglalkozásokban

1. Önre�exió 

és önismeret

Végigkíséri az egész foglalkozássorozatot. Az 1. foglalkozáson indul el 

a maximalizmus tudatosításával, majd a 3–6. alkalmakon mélyül el a 

gyengeségek elfogadása, a belső részek felismerésében, integrálásában 

(pl. táltos-�ú, királylány).

2. Belső erőfor-

rások felisme-

rése és mozgó-

sítása

Már az 1. alkalommal megjelenik (kitartás, hála), és a 4–6. foglalkozá-

sokon válik meghatározóvá a „királynő”, „repülés”, „táltos” szimbólu-

mokon keresztül.
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Fő téma Fejlődési ív / megjelenés az egyes foglalkozásokban

3. Önbizalom, 

bátorság, dön-

tésképesség

A 2. és 4. alkalmakon indul (bátorság, kiállás magamért), az 5–6. fog-

lalkozásban erősödik (újrakezdés, változtatás, saját cél, akadályok azo-

nosítása).

4. Félelmek, 

szorongások 

kezelése

Az 1. és 4. foglalkozásokon kezdetben felismerés szintjén, majd az 5–6. 

alkalmakon átkeretezéssel és belső erőbe való átváltással jelenik meg.

5. Önelfogadás 

és belső har-

mónia

A 3. alkalommal indul (gyengeségek felismerése), a 6. foglalkozáson 

válik tudatos céllá: egyensúlyban lenni önmagammal, integrálni a belső 

részeimet.

6. Közösségi 

élmény, meg-

osztás, empátia

Az 1. és 3. foglalkozásokban hangsúlyosabb (más nézőpontok, csoport), 

a későbbiekben inkább az önmagammal való kapcsolódásra fókuszál.

7. Szimbolikus 

azonosulás és 

átkeretezés

A mesék szimbólumai – csillag, királynő, fény, Nap, szárnyak, sárkány, 

táltos – az 1. alkalomtól kezdve jelen vannak, de a 3–6. foglalkozásban 

válnak mélyen belsővé, identitásformálóvá.

A foglalkozássorozat strukturáltan vezette végig a résztvevőket az önre�exió – belső erő 

– önazonosság – egyensúly fejlődési ívén. A mesék szimbolikus ereje lehetővé tette, hogy 

a pedagógusok saját élményen keresztül ismerjék fel belső erőforrásaikat, félelmeiket és 

új elemekkel gazdagítsák az önmagukról alkotott képüket.
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THE USE OF THE METAMORPHOSES FAIRY TALE THERAPY 

METHOD IN THE DEVELOPMENT OF PROFESSIONAL 

SELF-AWARENESS OF EARLY CAREER TEACHERS

­e study presents the application of the Methamorphoses Fairy Tale ­erapy Method in de-

veloping the professional self-awareness and self-re�ective competences of novice teachers. 

­e research is based on a mental health–oriented developmental program aimed at supporting 

early-career teachers in their preparation for the profession, with particular emphasis on the 

awareness of internal resources, the management of emotional burdens, and the shaping of pro-

fessional identity. At the core of the method lies the fairy tale as a symbolic language, which 

provides a framework for self-exploration, the expression of inner con�icts, and the experience 

of transformation as an inner journey. ­e content analysis of the participants’ self-re�ections 
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supports the conclusion that they could develop a deeper connection with their emotions, di-

lemmas, and internal strengths. ­e study also highlights the fact that the use of this fairy tale 

therapy method can contribute to the formation of an accepting and supportive professional 

community – an especially valuable factor during the challenging �rst period of the teaching 

career.

Keywords: tale, fairy tale therapy, emerging adulthood, quarter-life crisis, novice teacher, profes-

sional self-awareness, self-re�ection
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Imprintingműfajok a kisgyermekkori 

irodalmi és vizuális művészeti nevelésben 1.
(A műfajok, fogalmak meghatározása,

történeti megközelítése, összefüggései)

A tanulmány az esztétikai kommunikációban megjelenő irodalmi és vizuális műfajok szerepét 

vizsgálja. Áttekinti a kontextus fogalmait, a de�níciók és a megközelítések relevanciáit. Az il-

lusztráció fogalmi, történeti megközelítése, típusainak bemutatása mellett néhány pregnáns gye-

rekkönyvalkotó (szerző és illusztrátor) koncepciójának vizsgálata, a kultúraváltás könyvműfa-

jokra gyakorolt hatásainak áttekintése egészíti ki a gondolatmenetet.

Kulcsszavak: gyerekirodalom, gyerekkönyv, gyerekkönyv-illusztráció, kép és szöveg összefüggé-

sei, a kultúraváltás, új képkorszak konzekvenciái 

MIT JELENT AZ IMPRINTINGMŰFAJ EBBEN A KONTEXTUSBAN? 

Imprintingként interpretálhatók azok a hétköznapi információközlő kommunikáción 

túli, esztétikai funkciójú műfajok, melyek „mélyen ható, tudatformáló lelki történésként” 

(Beney 1980: 61) döntő benyomást jelentenek a művészet befogadásának korai, kisgyer-

mekkori szakaszában. Ezek az élmények alapsémákat nyújtanak az érzelmek verbalizálá-

sára, megteremtik a későbbi befogadás pszichés előfeltételeit, megalapozzák a komplex 

formanyelvek iránti érdeklődés, igény kialakulását a pozitív tapasztalatok megszerzésével. 

Beney Zsuzsa megállapításai az irodalmi műfajokra, versekre, mesékre vonatkoznak, de 

ezek eredményesen és hitelesen konvertálhatók a gyerekkönyvre, a vizuális, a képes mű-

fajokra is. Ahogy az első mesék, az első versek, dalok, úgy a korai életévekben látott képek 

is formálják a gyerek vizuális kultúráját. A két csatorna, a szöveg üzenete, értelme, a nyelvi 

és a képi megformálás érzékletessége interferálva hat a befogadó gyerekre, beavatja, beköti 

őt a közösség műveltségének hálózatába, előkészíti a kulturális mintázatok befogadását.
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A fenti állításokat néhány emblematikus, különböző korszakokból és illusztrátorok-

tól származó példával lehet szemléltetni.

1. ábra: Weöres 1980: borító (Illusztrátor: Hincz Gyula)

2. ábra: Szabó 1974: borító (Illusztrátor: Kass János)
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3. ábra: Szabó 2013: borító (Illusztrátor: Szalma Edit)

A jól ismert képek, az adott korszakot reprezentáló illusztrációk és versek felidézik a gye-

rekkori élményeinket, miközben önkéntelenül elindul az összehasonlítás az új változa-

tokkal. Ez az „emlékezettársítás” (Margittai 2019: 209) kiterjeszti az illusztráció hatását 

a megelőző élmények előhívásával. Az összevetés alapja lehet a befogadó ízlésvilága. A 

szubjektív nézőpontot a szakmai szempontú megközelítés árnyalja tovább. Érdemes ki-

emelni a szakmai elemzés aspektusai közül az alkotó szemléletmódját. Hogyan lehet ezt 

megragadni? Mivel gyerekkönyvekről van szó, kikerülhetetlen szempont lehet a gyerme-

ki gondolkodásmód jelenlétének vizsgálata. Hogyan re�ektál az illusztrátor a gyermeki 

látásmódra? Megjelenik-e a képben a mágikus gondolkodás, a hétköznapi valóság és a 

varázslat természetes, nem megkérdőjelezendő összefonódása, a humor mindent árnyaló 

gesztusa, az abszurdig vagy a nonszenszig feszített látásmódja? A tematikus és a világképi 

megközelítés mellett a formanyelv vizsgálata jelent kapaszkodót az interpretációban: a szí-

nek, a síkok, a terek kitöltése, a deskriptív és/vagy expresszív ábrázolásmód.

A kép és szöveg szoros, egymást is „átszínező” összefüggése szinte evidenciaként 

fogalmazható meg, melynek alapja lehet a képekben gondolkodás univerzálisként fel-



49

ANYANYELVI ÉS IRODALMI NEVELÉS • 2025 • 1–2 • TANULMÁNYOK

IMPRINTINGMŰFAJOK A KISGYERMEKKORI IRODALMI ÉS VIZUÁLIS MŰVÉSZETI NEVELÉSBEN 1.

fogható emberi tulajdonsága. „A mese csak leírva betűsor, a valóságban képek lánco-

lata. [...] Szavai csak arra valók, hogy a hallgatóval is láttassák e képeket, átélessék a 

kalandokat.” (Kovács 2019: 68.) Kovács Ágnes néprajzkutató sokat idézett, akár mot-

tóként is felfogható mondatai feltárják a két kommunikációs csatorna összefüggéseit, 

komplementaritását. A mottóban a mese szerepel, de a megállapítás kiterjeszthető 

a másik két műnem és a digitális kommunikáció vizuális műfajaira is. Az utóbbiak 

egyre nagyobb teret követelnek maguknak a könyvkiadás, a könyvkultúra világában 

is. Az alfa és a Z generáció minden korábbinál jobban preferálja, igényli a képet, a 

hangot, a mozgóképet, ami együtt járhat akár a szöveg háttérbe szorulásával, a funk-

ciójának megváltozásával is.

AZ ILLUSZTRÁCIÓ MEGHATÁROZÁSA, TÖRTÉNETI MEGKÖZELÍTÉSE

Az illusztráció fogalma A magyar nyelv értelmező szótára szerint:

„1. Vmely könyv, folyóirat szövegéhez tartozó, ott kinyomtatott kép, ábra. […]

  2. Vmely tételnek, elméleti fejtegetésnek konkrét példákkal, hasonlatokkal való 

megvilágítása.”  (Bárczi–Országh 2016.)

„Tágabb értelemben véve illusztrációnak nevezhetünk minden képet, ami szöveges 

előzménnyel rendelkezik, vagy ami valamilyen módon szöveghez rendelhető.” (Kibédi 

Varga 1997: 307.) Herédi Károly (2017: 44–45) három megközelítésből bontja ki a 

fogalom értelmezési változatainak összefüggéseit. A gondolatmenet kiindulópontja 

Szőnyi György de�níciója, mely szerint az illusztráció a főszerepben lévő szövegvilágot 

mellékszerepben magyarázza, megvilágítja, pluszinformációval egészíti ki. A párhuza-

mos megjelenés ellenére a két ábrázolásmód nem egyenrangú, az illusztráció alárendelt, 

referenciális. Varga Emőke szerint a szöveg és a kép viszonya kölcsönösségre épül, az 

interpretációs kereten belül folyamatosan oszcillál. Kibédi Varga Áron a viszony inter-

aktív jellegét hangsúlyozza, az illusztrált szöveg esetén az elsődleges benyomást a kép 

váltja ki, hangol rá a szöveg befogadására. A kép olvasásának prioritása erőteljesebben 

érvényes a még olvasni nem tudó gyerekre. Herédi szerint az illusztrátor nem egysze-

rűen interpretátor, hanem alkotótárs a verbális és vizuális elemek paratextuális és me-

taleptikus összekapcsolódása alapján.
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Az idézett gondolatok megerősítik, hogy az illusztráció meghatározásának döntő 

motívuma a szöveghez való viszony, a funkciója eredendően a szöveg szemléltetésében, 

kiegészítésében, magyarázatában rejlik. Létezésmódja összefügg az ember történetme-

sélési szükségleteivel, szerepe korszakonként változhat. Tendenciaként meg�gyelhető az 

illusztráció szerepének változása, kiteljesedése, a leíró, ábrázoló funkció mellett az in-

terpretáció, a kifejezőművészet megjelenése. Már az enciklopédikus de�nícióból jól lát-

ható a jelentésváltozatok rétegződése, a kontextus koncentrikus bővítése. Az ábrázolás, 

a szemléltetés mellett a verbális és vizuális művészi megnyilatkozás lényege a kifejezés, 

az önkifejezés művészi módja.

A kontextus az illusztrációtörténet néhány, a technikai újdonságokkal fémjelzett 

korszakainak felvillantását teszi lehetővé, szükségessé.

Az emberi világmegértés a narratívumokon keresztül történik, melyek megjeleníthe-

tők verbális és vizuális formában is. A barlangrajzok, az egyiptomi hieroglifák, a közép-

kori freskók is mesélnek, a képet használják a történetben rejlő üzenet eljuttatásához. 

A könyvnyomtatás társadalomformáló hatása az illusztráció szerepét is árnyalja, kiter-

jeszti. A középkori fordulat, a fametszés, a rézmetszés technikai innovációja magával 

hozza egyrészt az illusztráció jelentőségének megnövekedését, a könyv integráns része-

ként való elismerését, másrészt az ismeretterjesztésben betöltött fontos szerepének fel-

ismerését. A középkori újítás eredményeként az illusztráció leíró, díszítő jellege mellett 

a didaxist megtámogató funkciója is erőteljesebbé válik, miközben az ábrázolóművészet 

mellett a kifejezőművészeti szándék is teret nyer. A komplex művészeti kommunikáci-

óra hatást gyakorló innováció, a 19. században megjelenő fényképezés, valamint a fo-

tomechanikus reprodukciós eljárások elterjedése is eredményezi, hogy a 20. századra a 

könyvművészet alkalmazott művészetként, iparművészetként is elismertté válhat. A 21. 

század digitalizációs újdonságai egyszerre rejtenek magukban izgalmas lehetőségeket és 

kelthetnek ijesztő fenyegetéseket. Az ambivalencia a generációk feldolgozási, attitűdbeli 

különbségeiben is megragadható, amit szemléletesen fejez ki a két csoport dichotomi-

kus megnevezése is: digitális bevándorlók, digitális bennszülöttek. 
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MILYEN A JÓ ILLUSZTRÁCIÓ? MILYEN A JÓ GYEREKKÖNYV-ILLUSZTRÁCIÓ?

Az irodalmi szöveg illusztrációja olyan intermediális műfajnak tekinthető, amely egyedi 

képként vagy képsorozatként mindenkor az irodalmi alkotással együtt egzisztál (Kibédi 

Varga 1997: 307). Ha az illusztráció di�erencia speci�cájaként jelöljük meg az illusztrált 

szöveggel együtt történő közlését, akkor tényként kezelhető a verbális és a vizuális jel-

rendszer kölcsönös egymásra hatása, a két médium párhuzamos megjelenése, létezése. 

A függőség nem lehet egyirányú, a két csatorna interferál, a kép funkciója túllép a puszta 

díszítő funkción, a kép is beindíthat értelemképzési mozzanatokat. (Varga 2014: 271.) 

A gyerekkönyvnek lényegi kelléke, fontos üzenethordozó, a befogadói kompeten-

ciákat erősítő, az értelmezési folyamatokat irányító tényezője a képi síkja. A gyerek-

könyv integráns része a kép, az illusztráció, de az illusztrált gyerekkönyv nem azonos a 

gyerekirodalommal. A gyerekkönyv műfajai között megtalálhatóak azok is, amelyeknek 

irodalmi értéke, szerepe, üzenete nincs, de kitűnő illusztrációkkal rendelkeznek. Ilyen 

speciális gyerekkönyvek a böngészők, lapozók, leporellók, tárgyképeskönyvek, ismeret-

terjesztő gyermekenciklopédiák, foglalkoztató könyvek. (Révész 2019a: 167.)

Milyen a jól működő gyerekkönyv-illusztráció? A kérdés már implikálja a felnőtteknek 

szánt könyvektől való eltérés lehetőségét. A jellemzők összegyűjtése nem lehet normatív 

igényű, sokkal többet mondanak a jó tapasztalatokból fakadó indukció megállapításai. A kép 

meghatározó lehet az első benyomás kialakulásában: felkelti az érdeklődést, belesimulhat az 

ismert, az ismerős elváráshorizontokba, vagy meglephet az „idegenségével", a váratlanságá-

val. Mindenképp mozgósítja az esztétikai érzelmeket, megalapozza a szubverzív folyamatok 

elindulását. Kompozíciója, formanyelve, eszközei nem sematizálnak, hanem beindítják az 

érzelmi, kognitív, interpretációs folyamatokat. Nem kész jelentést fogalmaznak meg, hanem 

kitágítják az értelmezési horizontot. Hatásuk hasonlítható a költői képek működésmódjára: 

a képi és a fogalmi sík párhuzamossága kizökkenti a befogadót a megszokott interpretációs 

keretből, beindítja a fantáziát, átalakítja az esztétikai érzelmeket. Néhány ilyen költői kép 

felidézése szemléletes példája lehet ennek a jelenségnek: 

Csurog le ránk a lámpaméz1

1 Tóth Krisztina (2005): Altató. In: Friss Tinta! Szerk. Banyó Péter, Csányi Dóra, Edinger Katalin, 
Kovács Eszter. Csimota Kiadó, Budapest. 148
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Nincsen kegyelem! Fekete az ég. 21

Szőlőt, gabonát szüretel a jég.2
3

Ha a napnak lába volna,

bizonyára gyalogolna.

Ha pedig keze is lenne,

akkor ő is cipekedne.3
4

Dobszay Ambrus nagy hatású, a magyar gyerekköltészetről írt tanulmánya szerint a 

20. századi magyar gyerekköltészet egyik jellegzetes vonása, hogy re�ektál a gyermeki 

világkép vonásaira: az apróságok, a részletek felértékelődnek a gyermekperspektívából 

(Dobszay 2001). Nem kell mindent lerajzolni, mindent megmagyarázni, de a gyerek-

befogadónak szüksége van az átláthatóságra, az alak, forma, méret, színvilág állandósá-

gára, követhető, következetes tendenciájára (Varga 2007: 148). Mit jelenthet mindez 

a gyakorlatban? Három alkotó illusztrációfelfogása segít a kérdés megválaszolásában. 

Tóth Krisztina szerint 

Gyerekkönyvek esetében különösen fontos, hogy az illusztráció jól működjön. Jó, ha a képi 

világ rokonságot mutat a szöveg világával, azaz, ha szöveg és kép kiegészítik egymást. Nem 

mindig és nem feltétlenül az a jó illusztráció, amit a felnőttek annak tartanak: a gyerekeknek 

rendkívül fontosak a részletek. Amíg mi az összhatásra reagálunk, ők a pici, rejtőző aprósá-

gokat fedezik fel, ezért én szeretem, ha van a képen titok (ahogy a szövegben is), és ha a kép 

beindítja, de nem köti meg a fantáziát. 445 

A Világpuszi kötet egyik képe segíthet ezt a látásmódot szemléltetni:

4. ábra: A kulcs őrzője (Tóth 2022: 46. Illusztrátor: Szalma Edit)
1

2 Gryllus Vilmos (2005): Jégeső. In: Friss Tinta! Szerk. Banyó Péter, Csányi Dóra, Edinger Katalin, 
Kovács Eszter. Csimota Kiadó, Budapest. 22.

3 Kányádi Sándor (2019): Ha a napnak. In: Válogatós, Óvodások verses kalendáriuma. Szerk. Lovász 
Andrea. Cerkabella Kiadó, Szentendre.185. 

4 Czenkli Dorka (2017): Átrajzolták a könyvpiacot. Magyar Narancs. 

https://magyarnarancs.hu/konyv/atrajzoltak-a-konyvpiacot-107787
https://magyarnarancs.hu/konyv/atrajzoltak-a-konyvpiacot-107787
https://magyarnarancs.hu/konyv/atrajzoltak-a-konyvpiacot-107787
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A kulcs őrzője6

5 című történet főhőse, Robi, aki a hentesbolt előtt találkozik a furcsa, 

„leharcolt” kinézetű nénivel, aki a kutyamennyország kulcsát viseli a nyakában. A gyer-

meki fantázia játékosságával megjelenített részletek, a titok, a különleges, rejtett világ 

izgalmát üzenik, miközben a kihagyások a történet súlyosságát is felidézik. Nem vélet-

lenszerűek a képpel kiemelt történetelemek. Szalma Edit, az illusztrátor a titkos kulcs, a 

mennyországbéli boldog kutyák vicces világával nem bagatellizálja az öregasszony ma-

gányosságának súlyosságát, a gyerek számára is megsejthető terhét.

Dániel András a legjobban a saját könyveit szereti rajzolni. 

Ilyenkor a legnagyobb a szabadság, az illusztráció kedvéért akár még a szövegbe is bele-

nyúlhatok, amit más szerző esetében nem tehetnék meg. Sokszor már írás közben támad-

nak rajzötleteim. Sőt, amikor olyan képeskönyvek szövegén dolgozom, mint például a Mit 

keresett Jakab az ágy alatt? (és mi történt ott vele?) vagy az És most elmondom, hogyan 

li�eztem, akkor már írás közben készítek vázlatokat, előre elképzelt rajzok »köré« írom a 

szöveget. A képeskönyv írása és rajzolása számomra az alkotói szabadság netovábbja. Nem 

is mondanám alkotásnak, úgysem szeretem ezt a szót, van benne valami fennhéjázó ko-

molykodás. Inkább önfeledt kirándulás ez mindenféle felfedezetlen tájakon.

A legjobb dolog, amit ismerek!7

6 

A szerző különlegessége, hogy íróként és illusztrátorként a két csatorna interreferencia-

litását már az alkotás folyamatában garantálni tudja.

5. ábra: Mit keresett Jakab az ágy alatt? (Dániel 2014: 15. Illusztrátor: Dániel András)

5 Tóth 2022: 44−49.
6 Czenkli Dorka (2017): Átrajzolták a könyvpiacot. Magyar Narancs. https://magyarnarancs.hu/

konyv/atrajzoltak-a-konyvpiacot-107787

https://magyarnarancs.hu/konyv/atrajzoltak-a-konyvpiacot-107787
https://magyarnarancs.hu/konyv/atrajzoltak-a-konyvpiacot-107787
https://magyarnarancs.hu/konyv/atrajzoltak-a-konyvpiacot-107787
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Mit keresett Jakab az ágy alatt? Az ágy alatt egy rejtélyes, színes és izgalmas világ rejtő-

zik, ahol szokatlan, rémisztően vicces lények (Hómama és Szőrizéke) élnek.

6. ábra: Kicsibácsi, Kicsinéni (meg az Imikém) (Dániel 2017: 4. Illusztrátor: Dániel András) 

Kicsibácsi és Kicsinéni (meg az Imikém) egy kicsi dióban élnek. Van egy bádognyuluk, 

Imikém. Őt kalitkában tartják, mint egy madarat, de ez csak egy a furcsaságaik közül. 

Vigyáznak egymásra, és hazavárják egymást a kicsi kalandokból. Aztán néha felkapja a 

diót a szél, és arrébb fújja. Dániel András történeteiben és képeiben a leghétköznapibb 

helyszínek és szereplők lényegülnek mesehőssé, kalandos mesevilággá. A képben és a 

szövegben is sajátosan keveredik a �kció és a realitás, simulnak össze a csodás kalandok, 

izgalmak, veszélyek és a mindennapok jelentéktelennek tűnő eseményei. Figurái kettős 

természetűek: egyrészt emberiek, esendőek, ez a vonásuk segíti az azonosulást, másrészt 

furcsák, a valóságtól „elemelt” tulajdonságaik távolságot tartanak. Ez az ambivalencia 

támogatja a gyerekbefogadó értelmezési folyamatát, mélyíti az átélést és az elaborációt.

A harmadik alkotó Grela Alexandra. Ő illusztrátorként igyekszik a szöveg által „meg-

kötött kezét kioldozni”. Arra törekszik, hogy a képekkel a saját szubjektív kommentárját 

alkossa meg a szöveg valóságával összefüggésben. Nem le- vagy körülírja, dekorálja a 

szöveget, hanem párbeszédet folytat vele, hogy egy gazdagabb, gördülékenyebb, akár 

különálló jelentésréteget hozzon létre. (Lovas 2021.)
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7. ábra: Hétfejű tündér (Grela 2015: 61. Illusztrátor: Grela Andrea)

8. ábra: Jancsi és Juliska (Grela 2012: 76. Illusztrátor: Grela Andrea)

https://alexandragrela.hu/illustrations2/
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Grela Alexandra képei önálló műalkotásként is megállják a helyüket. Az irodalmi háttér, 

az ismert, ismerős narratíva kiterjeszti a művek kontextusát, az értelmezés lehetőségeit. 

Izgalmas rátalálni az ismerős mesei motívumokra, szereplőkre, felfedezni az alkotó sajá-

tos nézőpontját, az általa kiemelt részletekből sugárzó érzéseket, a kimerevített pillanat-

ba sűrített feszültséget, az így árnyalódó történetet, a kibomló új színeket, a különleges 

kép- és interpretációs árnyalatokat kapó kontextust.

A bemutatott három alkotó szemléletmódja, a szöveg és illusztráció viszonya, az il-

lusztrátor szerepének értelmezése felveti a két alkotói szerep összefüggésének, sikeres 

kooperációjának dilemmáját.

AZ ALKOTÓI KREATIVITÁS KAPCSOLÓDÁSAI

Révész Emese némi humorral állapítja meg a 2019-es bolognai gyemekkönyvvásárról 

szóló beszámolójában, hogy az illusztrátor akár teremhetne a mezőn is, vagy csak ösz-

tönösen érezhetne rá a vizuális narratívák beszédmódjára. A mesék világában lehetne 

így, de a valóságban nem így van. Ez egy mesterség, ami művészképzésben tanulható. A 

jó illusztrátor művész, szerzőtárs. Erre a sikeres „társszerzőségre” a magyar és a nemzet-

közi gyerekkönykiadásból is több példát lehet kiemelni. (Révész 2019b.)

Az együttműködés első típusa: az illusztrátor egyenrangú művészként járul hozzá az al-

kotáshoz. Csak néhány név említése is szemléltetni tudja ezt a típust: Reich Károly, Kass 

János, Faltisz Alexandra, Szalma Edit, Szegedi Katalin, Kárpáti Tibor. Második típusként 

említhető az a változat, amelyben a szerző és az illusztrátor azonos. Erre a kategóriára több 

ismert, nemzetközi és hazai példát lehet hozni: Antoine de Saint-Exupéry, Jean de Brun-

ho , Lesznai Anna, Marék Veronika, Bartos Erika, Dániel András. A kooperáció különle-

ges minőségeként alakultak az ikonikus szerző- és illusztrátor párosok: René Goscinny és 

Jean-Jacques Sempé, Alan Alexander Milne és Ernest H. Shepard, Weöres Sándor és Hincz 

Gyula, Janikovszky Éva és Réber László, Lázár Ervin és Réber László, Lázár Ervin és Faltisz 

Alexandra, Tarbay Ede és Faltisz Alexandra, Csukás István és Sajdik Ferenc, Szabó T. Anna 

és Kárpáti Tibor, Boldizsár Ildikó és Szegedi Katalin, Lack� János és Molnár Jacqueline. 

Az illusztrált gyerekkönyv könyvtárgyként, műalkotásként is felfogható. A gyerek-

könyv-illusztráció fajtáit a szöveg és kép viszonya alapján G. Pap Katalin három cso-

portba osztja: 



57

ANYANYELVI ÉS IRODALMI NEVELÉS • 2025 • 1–2 • TANULMÁNYOK

IMPRINTINGMŰFAJOK A KISGYERMEKKORI IRODALMI ÉS VIZUÁLIS MŰVÉSZETI NEVELÉSBEN 1.

1.	A kép nyersfordításként értelmezi a szövegvilágot. G. Pap a kategória megne-

vezését a szemléltető példával pontosítja: Würtz Ádám képei magas színvonalú 

műfordításként interpretálják a klasszikus i�úsági irodalmi műveket.

2.	 Gyermeki képzelettel, egyszerűsítő és a természetet antropomor�záló látásmód-

dal, hangulatos képekkel törekszik az illusztrátor a narratíva megjelenítésére. Anna 

Margit és Heinzelmann Emma illusztrációi reprezentálják ezt a kategóriát.

3.	 Szöveg és kép harmonikusan kapcsolódik össze. A játékos, humoros megjelenítés 

önálló stílusértékű elemei Hincz Gyula, Reich Károly, Gyulai Líviusz képeinek.

A kategóriák nem jelentenek tiszta típusokat, az áttűnések természetesek a díszítő, a 

kiegészítő, az értelmező hangsúly eltolódásával (G. Pap 1999). 

A gyerekkönyv művészi jelentőségének változása, kiteljesedése mögött történelmi, 

társadalmi változások fedezhetők fel. 

GYEREKKÖNYV: DIDAXIS ÉS/VAGY ESZTÉZIS

A 19. században a gyerekkönyv elsődleges intenciója az ismeretek bővítése, az erköl-

csi nevelés játékos és szemléletes megvalósítása. A gyerekkönyv szerepének értelme-

zésében a gyerekkép átalakulása, a pedagógia szemléletváltása hoz változásokat. A 20. 

század első felében már szövegben és képben is megjelennek az esztétikai funkciók a 

didaxis mellett a gyerekkönyvek esetében is. Balázs Béla, Lesznai Anna mesekönyvei 

komplex művészeti tárgyként értelmezhetők. 

9. ábra: Lesznai 1993: borítókép (Illusztrátor: Lesznai Anna)                    
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A század ötvenes éveiben a politikai környezet kényszerít írókat, költőket (Nemes Nagy 

Ágnes, Kormos István, Pilinszky János, Szabó Magda) szilenciumra, képzőművészeket 

(Szántó Piroska) foszt meg az alkotásaik publikálásától. Számukra a gyerekirodalom, a 

gyerekkönyvkiadás jelent egzisztenciálisan és a művészi aktivitásban menedéket. 

10. ábra: Nemes Nagy 1965: 19. (Illusztrátor: Szántó Piroska)

A Móra Kiadó szerepvállalása átlépett az irodalom-, művészetszervezői feladatkörökön, 

esélyt teremtett az alkotóknak, különleges korszakot nyitott az irodalomban, színvona-

las irodalmat, gyerekkönyvet adott a gyerekeknek. Szabó Magda így ír erről a vészterhes 

időszakról Janikovszky Éva nekrológjában: 

[...] ki ad ismét kenyeret az írónak, ha keresetre nemigen van lehetősége, ahogy te tetted 

azokban a rettenetes években, amikor a Móra Kiadó réveden vált a „nem pusztulunk 

éhen” kikötőjévé: kérésedre kaptuk a munkát, kívüled senkit nem érdekelt, élünk-e vagy 

meghalunk mind.8

7

7 Szabó Magda (2003): Levél Janikovszky Évának odaátra. mindennapkonyv.hu (Utolsó megtekintés: 
2025. február 21.)

https://mindennapkonyv.hu/mindennapi/beleolvaso/engem-az-osztalyidegen-uldozottet-a-partirodaban-rejtegettel-szabo-magda-kiadatlan-szovegeibol-valogat-az-uzenet-odaatra
https://mindennapkonyv.hu/mindennapi/beleolvaso/engem-az-osztalyidegen-uldozottet-a-partirodaban-rejtegettel-szabo-magda-kiadatlan-szovegeibol-valogat-az-uzenet-odaatra
http://mindennapkonyv.hu
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Ezek a társadalmi kondíciók és a pedagógia, pszichológia paradigmaváltása magával 

hozza a gyerekeknek szóló művészet újraértelmezését, a gyermeki világbefogadási mód, 

a gyerekeknek szóló művészet (irodalom, képzőművészet) autonómiájának elismerését, 

felismerését. 

Az ezredforduló idején a kultúraváltás hatásai érezhetővé válnak a magyar gyerek-

könyvkiadásban is. Egyre erőteljesebb lesz az igény a minőségi képek iránt, kibővül, szí-

nesedik a kiadói kör. A Móra Kiadó magánkézbe kerül, új, a színvonalas gyerekkönyv-

kiadásra specializálódó kiadók jönnek létre: Csimota Kiadó, Pozsonyi Pagony, Naphegy, 

Cerkabella, Két Egér, vagy a Csirimojó. A Mórai Kiadói Csoport tömöríti a 2010-es évek 

második felétől a gyerekkönyvkiadók nagy részét. A választék további bővítését előse-

gítendő a Móra alapító tulajdonos lett a rangos nemzetközi elismerésekkel rendelkező 

Móra-BookR Kids Digitális Kiadóban is.

A pozitív hazai tendenciák elismerésének nemzetközi gesztusaként 2006-ban Ma-

gyarország volt a 2006-os bolognai nemzetközi illusztrációs kiállítás és gyermekkönyv-

vásár díszvendége. 2007-ben a Pagony Kiadó meghirdeti az Aranyvackor-pályázatot. 

2024-ben hatodik alkalommal pályázhattak a tehetséges alkotók a gyerekirodalom meg-

határozott témakörében.

A gyerekirodalom térnyerését, szakmai presztízsének elismerését, a tudományos 

diskurzusba való bevonását a megalakuló szakmai intézmények, kutatóműhelyek, in-

ternetes kritikai fórumok (Új Forrás, Szépirodalmi Figyelő; Prae, Bárka, Könyvmutat-

ványosok; I�úsági és Gyerekirodalmi Centrum) bizonyítják. 

 

KULTÚRA- ÉS KORSZAKVÁLTÁS

Az utóbbi két évtizedben a gyerekkönvy-illusztráció folyamataiból megállapítható, 

hogy a képek kommunikációs hatóerejének, jelentőségének növekedésével, a kép-szö-

veg arányok változásával, új „képkorszak” rajzolódik ki. Az illusztráció hagyományosan 

értelmezett szerepe, leíró, díszítő, kiegészítő, szemléltető funkciója mellett egyre na-

gyobb teret nyer az emblematikus, a szöveget is nélkülözni képes, önálló műalkotásként 

is narratívát alkotó képi világ. 

Az emberi civilizáció alapvető változásokon megy keresztül, a technikai fejlődés 

szinte követhetetlen ütemben alakítja át a környezetünket. A legerőteljesebb hatás az 
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infokommunikációban tapasztalható (Gyarmathy 2020), ami a kultúra, a művészetek 

területén is megjelenik. A helyzet megragadására a laikus megközelítésben és a szakmai 

diskurzusban is megjelennek militáns konnotációjú megnevezések: vizuális szőnyeg-

bombázás, képrobbanás. Ezek a metaforák az ismeretlentől, az emberi (szülői) ráha-

tástól független folyamat kezelhetetlenségétől való félelmet tükrözik. A szakemberek 

új képkorszakként (Révész 2020: 421) de�niálják a gyerekkönyvkiadás területén mu-

tatkozó aktuális szituációt, melyben az illusztráció már nem a szöveg kísérője, hanem 

a szöveggel egyenrangú információközvetítő tényező. A szövegközpontúság elmozdul a 

két csatorna párhuzamos, interferáló értelmezése felé. Az új műfaj, a képszöveg jelentő-

sége univerzalitásában, a nemzeti nyelveken túli értelmezhetőségében is rejlik. 

Az averzió természetes reakció az ismeretlenre, de csak a megismerés lehet a kiút. 
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IMPRINTING GENRES IN EARLY CHILDHOOD LITERARY 

AND VISUAL ARTS EDUCATION 1.

(DEFINITION, HISTORICAL APPROACH 

AND CONTEXT OF GENRES AND CONCEPTS)

­e paper examines the role of literary and visual genres in aesthetic communication. It reviews 

the concepts of context, the relevance of de�nitions and approaches. ­e conceptual and his-

torical approach to illustration, its types, the conceptualisation of some prominent children's 

book creators (authors and illustrators) and the impact of cultural change on book genres are 

discussed.

Keywords: children’s literature, children's books, children's book illustration, the relationship 

between image and text; the consequences of the culture shi�, the new image era. 
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GASPARICS GYULA

Pedagógusportrék

Aki megtalálta igazi hivatását
Beszélgetés Fejesné Gál Szilviával

G. Gy.: Kedves Szilvia! Mint egykori tanítványt, későbbi munkatársat, ma pedig mint a 

váci Karolina Katolikus Általános Iskola, Székesegyházi Kórusiskola és Alapfokú Művésze-

ti Iskola tanítóját, hitoktatóját kérdezlek, hogyan vezetett ide az utad?

G. Sz.: Az általános iskola elvégzése után először Kaposváron, a közgazdasági szakkö-

zépiskola számviteli és gazdálkodási ágazatán tanultam tovább. Jelentős hatással volt 

rám dr. Gebhardt Józsefné, Gabi néni, aki magyar nyelv és irodalomból egy éven át se-

gített felkészülni az érettségire. Nyugdíjas tanárnőként külön foglalkozott velem, szinte 

„lányaként” fogadott, rengeteget tanultam tőle, s ekkor fogalmazódott meg bennem a 

szándék, hogy magam is pedagógus legyek.  

G. Gy.: Gondolom, azért ez nem volt ennyire egyszerű, azért nehézségek is adódtak a meg-

valósítás során.

G. Sz.: Így utólag visszatekintve biztos vagyok abban, hogy minden okkal történt az 

életemben. Először is hiába volt meg bennem az elhatározás a pedagóguspályát illetően, 

a kaposvári tanítóképzőben mindössze egy ponttal maradtam le a felvételi vizsgán. A 

tanító-hitoktató szak érdekelt, de túljelentkezés miatt sajnos elutasítottak. 
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Édesanyám javaslatára ezután Székesfehérvárra jelentkeztem egy levelező tagoza-

ton indított hitoktatói szakra. Ide felvettek, így szombatonként hajnalban keltem, majd 

akkori lakóhelyemről, Nagybajomról több órát utaztam, hogy időben odaérjek az ok-

tatásra. Olyan pedagógusok tanítottak, akiknek szívügye volt a hittan. Mindeközben − 

ugyancsak a királyok városában − irodavezetői képesítést is szereztem. 

Ezt követően − mivel Budapesten kaptam munkát − apránként egyre távolabb ke-

rültem az otthonomtól. Először egy gyógyászati cégnél dolgozatam recepciósként, 

majd a Szent Ferenc Kórházban adminisztrátorként. 

Egy alkalommal az egyik orvos megkérdezte, hogy miért nem megyek egyetemre 

vagy kezdek valamit a hitoktatói diplomámmal. Megerősítést kaptam, s elhatározásra 

jutottam, mert nehéz volt egyedül albérletet �zetni, valamint éreztem, hogy ennél a 

feladatkörnél többre vagyok képes. 

Mindezek után már egy megérlelődött döntéssel hazaköltöztem, majd néhány 

hónapig helyettesítő hitoktatóként a környező településeken segítettem plébáno-

sunk munkáját. Két helyre adtam be a jelentkezésem; a Pázmány Péter Katolikus 

Egyetem Jogi Karára, illetve a zsámbéki Apor Vilmos Katolikus Főiskola tanító sza-

kára.

A sors furcsa �ntora, hogy a felvételi időpontok egybeestek. Döntenem kellett, merre 

tovább?

Reménnyel teli szívvel a Zsámbékra induló buszjáratra ültem fel.   Az írásbe-

li felvételim jól sikerült. FELVETTEK, a főiskolán pedig a magyar nyelv és iroda-

lom műveltségi területet választottam.  Ekkor fülembe csengett kedves Gabi néni 

minden szava: „majd add át ezt egy kedves tanítványodnak!” Főiskolás éveim alatt 

egy általános iskolás gyermeket korrepetáltam. A főiskolát szüleim támogatásával 

nappali tagozaton végeztem. Csoportunk ének-zene és magyar műveltségi területes 

hallgatókból tevődött össze.  Összetartó közösség voltunk, melyben csoportvezető-

ként tevékenykedtem. 

Nagyon szép és értékes éveket töltöttem Zsámbékon. Az első tanévben hallgathat-

tam Bencze Lóránt tanár úr retorikára tanító szavait, Kádár tanár úr előadásait, Lőrincz-

né dr. Szabó Margitka neveléselmélet tanóráit. Hospitálási naplómat az elmúlt nyáron 

találtam meg, amikor édesanyáméknál nyaraltam; a sok írást ma már emlékként őrzőm. 

A választott műveltségterületen jelentős hatással voltak rám dr. Kovács Erzsébet ta-

nárnő   előadásai, tantárgy-pedagógiai tanórái.  
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Emlékszem, hogy az első tanévben közösségformáló erő lett az éjszakába nyúló j-ly 

szavak tanulása, jegyzetelése. Ezeket álmomból felébredve is tudtam, szorgalmasan ta-

nultam, s ma már diákjaimnak adom tovább. 

A főiskolán tanáraim személyiségükkel tanítottak. A teljesség igénye nélkül sorol-

nám fel néhányójukat: Zóka Katalin tanárnő, dr. Nyitrai Ágnes és Lőrinczné dr. Szabó 

Margit tanárnők, dr. Rostás Rita tanárnő, Szabó István tanár úr, Sütő Károly tanár úr, dr. 

Kállay Ernő tanár úr és nem utolsósorban dr. Nemeshegyi Péter atya. 

Műveltségterület-választásom miatt is szerencsének mondhatom magam; főiskolás 

éveim alatt ugyanis számos módszertani fogást sajátítottam el. A kreditrendszer ránk 

még nem vonatkozott, akik a második évfolyamot elvégezték, biztos ismeretekkel me-

hettek gyakorlatra.

Pedagógiai gyakorlatomra visszatekintve emlékszem, hogy milyen nagy várakozás-

sal léptem be a Patrona Hungariae Általános Iskolába.  A konzultációk utáni első tanítá-

si óránkat várva a kápolna előtti teremben izgulva ültünk. Igazán ekkor kóstoltunk bele 

a tanítói életbe. Rengeteg munka, saját kézzel készített applikáció, kutatómunka volt 

egy tanóra mögött. Digitális eszközök nélküli információszerzésben nagy segítség volt a 

főiskola kiváló könyvtára, amit néha itt Vácon is látogatok. 

Egy alkalommal magyar nyelv és irodalom versenytanításon továbbjutottam. Debre-

cenben képviseltem az intézményt az országos megmérettetésen.

Elérkezett az utolsó, gyakorlatokkal, szakdolgozatírással teletűzdelt tanév. Kutató-

munkám során fontosnak tartottam, hogy anyanyelvünk köszönési és megszólítási for-

máit összegyűjtsem.  Saját tapasztalataim és gyakorlat során kitöltött kérdőívek alapján 

készült el disszertációm. 

Sikeres záróvizsgám után gyakorlati képzési előadói munkalehetőséget kaptam az 

alma materemben. Szívem tele volt hálával, örömmel, hogy dr. Kovács Erzsébet tanárnő 

munkatársa lettem.

G. Gy.: Ezután is nagy változás következett el…

G. Sz.: Igen, hisz a főiskola 2004 augusztusában Vácra költözött. A tanulmányi osztály 

átköltöztetésében jelentős szerepet és felelősségteljes munkát kaptam; reményekkel és 

egészséges izgalommal tekintettem a jövőbe.

2004-től Vácon gyakorlati képzési előadói, majd vezetői munkakört töltöttem be az Apor 

Vilmos Katolikus Főiskolán. Ezzel párhuzamosan, 2006-ban hittanári diplomát szereztem, 
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ahol Buza Tünde Ilona tanárnő kateketikai gyakorlati tanácsai, támogató jelenléte hatott 

rám. Boros István tanár úr vezetésével szakdolgozatként Kis Szent Teréz életútját írtam meg.

Az általam tisztelt tanáraim kedves munkatársaim lettek. Igazán sok tapasztalattal és 

emberi kapcsolattal gazdagodtam. 

2006-tól nem csupán a főiskolai, munkahelyi kötelék miatt maradtam Vácon. Meg-

ismerkedtem életem párjával. Férjemmel közös jövőnket tervezgettük, s ma már három 

�úgyermek életútját terelgetjük.

Gyermekeim születése után felerősödött hivatástudattal léptem át a Karolina Katoli-

kus Általános Iskola küszöbét. 2015 óta dolgozom az intézményben tanítóként, hitokta-

tóként és öt esztendeje fejlesztőpedagógusként. 

G. Gy.: De ekkor sem álltál le a tanulással…

G. Sz.: Így van. Még 2014-ben ismerkedtem meg a Meixner Ildikó dyslexia prevenciós mód-

szerén alapuló olvasástanítással, melyet első gyermekem olvasási nehézségeit látván is alkal-

maztam. Nagyon jó tanító nénije volt, viszont nyáron játékos formában a borítékos felada-

tokkal gyakoroltuk az olvasást. Így a második osztályt már magabiztosabban kezdhette. 

Jelentős hatást gyakorolt rám Uzsalyné dr. Pécsi Rita „Érzelmi intelligencia” című 

előadása egy hitoktatói szakmai nap keretében. Anyaként és pedagógusként is fontos 

kulcsot kaptam a mindennapi nevelési feladataimban. Fürkésztem, kerestem, mikor tu-

dom még hallgatni előadásait. 

2016-tól aktívan tevékenykedem az intézmény Családi Életre Nevelés programjában, 

mely nagyszerű eszköz, lehetőség az egyén és a közösség formálására. 

Az organikus pedagógia katolikus-keresztény értékrendszeréhez kapcsolódva a 

„Boldogabb családokért” program keretében, főként élményszerű játékos feladatokkal a 

tudást kötjük össze, melynek hosszú távú célja, hogy gyermekeink olyan személyiségfej-

lődésen menjenek keresztül, ami majd segíti őket saját családjuk megalapításánál. 

G. Gy.: Milyen szemléletváltozás állt be a szakmai életedben?

G. Sz.: Szakmai fejlődésem tekintetében a „lifelong learning” szemléletet tartom fon-

tosnak, számos élménypedagógiai továbbképzésen (Így Tedd Rá! népi játék-néptánc 

módszer, Kaszkád háromlabdás képzés, Sport Poha-Rak, Kooperatív tanulási techni-

kák) vettem részt.  
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Harmadik gyermekemnél egy anyák napi műsoron jött a felimerés, hogy mennyivel 

hatékonyabban tudnám segíteni a rám bízott gyermekek életútját, ha fejlesztő pedagó-

gusi ismereteket szereznék. Figyeltem a gyerekeket, és lényeges különbséget tapasztal-

tam köztük a mozgásfejlődés és a beszédkészség tekintetében. 

2019-ben szakképzés keretében fejlesztőpedagógus diplomát szereztem. Az évfo-

lyamunkkal kivételes helyzetben voltunk, hiszen váci intézményben vettünk részt az 

előadásokon. Szakdolgozatom témája az érzelmi intelligencia fejlesztése volt a Meix-

ner olvasástanítási módszer tükrében. A Covid előtt − Hargitai Katalin vezetésével, aki 

a tankönyveket írta, és Meixner Ildikó tanítványa volt − újra részt vettem egy Meix-

ner-tanfolyamon. 

2020 őszén megismerkedtem Kulcsár Mihályné „A tanulás öröm is lehet” c. komplex 

mozgásfejlesztéssel foglalkozó módszerével, melyet fejlesztőpedagógusi munkám során 

alkalmazok.

G. Gy.: Ezúttal más tényező is motivált…

G. Sz.: Valóban. Saját gyermekem érintettsége okán 2022-ben  dr. Gósy Mária GMP 

Beszédpercepciós diagnosztika és terápia módszerét ismertem meg. Érzékelhető, hogy 

egyre több gyermek anyanyelv-elsajátítása során fordul elő a beszédpercepció me-

chanizmusának elmaradása, illetve zavara. A kisgyermekek jelentős része küzd olyan 

nehézségekkel, amelyek észrevétele a mindennapi helyzetben olykor lehetetlen. Ku-

darcélmények sorozatát élik át. A lemaradás a kommunikáció több területét érinti, a 

beszédprodukció zavara együtt járhat a beszédfeldolgozás-zavarral mind akusztikai, 

mind fonetikai, mind pedig fonológiai szinten. A tünetek időben való felismerése és 

a szükséges korrekció azért is fontos, mert másodlagos tünetként párosulhat hozzájuk 

magatartási probléma, illetve a zavarok érinthetik a gyermek kognitív szintjének fejlő-

dését, valamint személyiségének alakulását.

G. Gy.: Ezenkívül más módszert is használsz?

G. Sz.: 2024 óta a Sakkpalota módszert is alkalmazom a tanítás-tanulás folyamatában, 

osztályom nagy örömére, idén pedig tervezem a Csoportos komplex mozgásterápia 

képzés elvégzését, amit nem csupán a fejlesztésben, hanem a tanórákon is tudok alkal-

mazni.
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G. Gy.: Szakmai pályafutásod során melyek voltak a legemlékezetesebb pillanatok?

G. Sz.: Számos kedves pillanat közül csupán egyet szeretnék kiemelni; az egyik tanév-

nyitó végén a templomból kijövet az egyik kislány levette a cipőjét, mert az feltörte a 

sarkát. Meglepődve mosolygott, amikor ölbe kaptam.  

Emlékezetes kihívás volt a Covid-időszak. Ekkor elsős osztályban tanítottam, az ötö-

dikes és hetedikes gyermekek mellett elsős volt a legkisebb �am is. Ugyancsak ekkor 

írtam az éppen aktuális szakdolgozatomat; ezeknek az éveknek a nehézségei szakmailag 

és lelkileg is megerősítettek.

G. Gy.: Számodra mi a tanári hivatás szépsége, fő vonzereje?

G. Sz.: Szeretek alsó tagozaton tanítani. Már a gyakorlatom óta rengeteg mosoly, ölelés 

emlékét őrzőm, valamint rajzokat, apró emlékeket.

Dr. Csáky Tibor atya egy alkalommal lelkigyakorlatos könyvet adott nekünk, amely-

nek címe egy Weöres Sándor-idézet volt: „…Alattad a föld, fölötted az ég, benned a lét-

ra...” Egészen biztos vagyok benne, hogy erre vagyunk hivatva, a könyvből való idézet 

is ezt tükrözi:

„A pedagógus hivatása ez: a zsenge ember fölé hajolva segíteni növekedését az ég 

felé.” Hitoktatóként, tanítóként küldetésem van. 

A kis gyermekeket lépésről lépésre vezetem be a számolás, az írás és az olvasás rej-

telmeibe. Boldogság számomra, ha egy középiskolás megkérdezi: hogy bejöhet-e nosz-

talgiából órát látogatni. 

G. Gy.: Hogy látod, mi a legnagyobb kihívása ennek a hivatásnak?

G. Sz.: Az anyanyelvi szókincs bővítése, az értékek átadása, a hagyományok ápolása is 

kihívás a pedagóguspályán. Szélmalomharc a digitális eszközökkel szemben. De átkere-

tezzük, mintát adunk, felelősségünk van a digitális eszközök helyes használatát illetően, 

ebben is mintaként vagyunk jelen, bár számomra ez még tanulási folyamat. 

G. Gy.: Szerinted milyen a jó pedagógus?

G. Sz.: Aki szereti a gyermekeket, aki oda�gyel egyéni igényeikre. 

Böjte Csaba szavaival élve pedagógusként és szülőként is vallom, hogy „minden egyes 

gyermek egy csoda”. Minden gyermek egy individuum, egy olyan egyéniség, aki más-
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más képeségekkel és készségekkel érkezik az iskolába.  Legfőbb feladatomnak tekintem, 

hogy feltétel nélküli szeretettel való elfogadással neveljem a rám bízott gyermekeket.  

Olyan tantestületbe kerültem, ahol tanítótársaim a színvonalas szakmai tudás mel-

lett szívvel-lélekkel végzik munkájukat, amelynek értékteremtő, nevelő hatása van. 

G. Gy.: Mit tudsz az egykori zsámbéki évfolyamtársakról, csoporttársakról?

G. Sz.: Az eltelt több mint húsz esztendő után büszkén mondhatom, hogy csoporttársa-

im közül szinte mindenki a hivatásának él; van, aki óvodapedagógusként teljesedett ki, 

van, aki Népmesekincstár mesefoglalkozás-vezető. A nevelés-oktatás lényeges területe-

in saját talentumainkat felhasználva tevékenykedünk: fejlesztőpedagógusként, tanulás-

szervezőként, hitoktatóként. 
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HOLCZER JÓZSEF

Ál-idegen – nagyon is magyar!1

Kosztolányi Dezső szinte kanonizálta a szerinte legszebb tíz magyar szót: „láng, gyöngy, 

anya, ősz, szűz, kard, csók, vár, szív, sír”. Ő is meg talán mások is elmondták, akadt viszont 

nemegy német ajkú ember, aki ezekkel szemben a legszebb magyar szónak a „cipőfűző”-t 

tartotta. Miért? Mert olyan „germánosan” hangzik. Alábbi eszmefuttatásunk – eleve a hu-

mor, sőt a nyelvi humor jegyében – Kosztolányi továbbgondolása is lehet(ne): vannak 

ugyanis olyan magyar szavak, amelyek éppen számunkra, magyarok számára tűnnek be-

csapósan idegen nyelvinek. Igen, a mi magyar fülünk, magyar szemünk számára! Vajon 

miért nyerített föl (!) az egyszeri diák is, amikor meghallotta a különben tárgyilagos mon-

datot (talán valami novellában, regényrészletben): „Pejlova fölnyerített”?! (A nyomtatott 

szövegben természetesen különírták: pej lova.) Azért, mert nem a szándékolt derék állat 

ugrott be neki elsőre, hanem: orosz női nevet sejthetett a (jelzővel ellátott) alany mögött. Ez 

pedig érthető (nem is kell hozzá az oktatásból már-már kihaló keleti nyelvnek a tudása): 

számos -ov végű családnév női változata -ova alakban végződik; ha mondjuk Csehovné = 

Csehova, Szamojlov neje = Szamojlova, akkor ez meg a Pejlov elvtárs vagy úr felesége lehet!

Vannak tehát olyan jellegzetes, egy-egy idegen nyelvre meghatározóan jellemző szóvé-

gek vagy olykor szógyökök, amelyek, ha hangtani vagy betűbeli azonosság címén – még 

ha csupán részlegesen, de legalább három-négy hang/betű erejéig – saját, igazán magyar 

szavaink készletében előfordulnak, akkor a született magyar anyanyelvű embert, még az 

igen fejlett nyelvérzékűt is próbára teszik. Ám ha kiállta a próbát, azaz ha az anyanyelve 

kezdeményezte tréfát megértette, akkor máris kedveskedhet külföldi (idegen nyelvű) part-

nerének: akár egy képzeletbeli „szépségverseny”-en. Következzék egy kis ízelítő!

„Favilla, fakanál, fatányér…” – nótázzuk, nem kis örömére egy éppen Sevillából 

(szevijjából!) jött spanyolnak. Közhely, de ideírom: az olasz zsűritagnak alighanem a 

naplemente és a tintatartó nyerheti meg a tetszését. (Ráadásul az utóbbi szó tán még 

a híres festőművészt, Tintorettót is asszociálja.) Fogadni mernék: lenyűgözné a népi-

es bumfordi szavunk a Nagy-Britanniából érkezett, történetesen oxfordi vendégünket. 

1 A cikk szerzője nagyrészt fölhasználta a Kezdetben vala az ige (később: Tetten ért szavak) című rá-
dióműsorban 1992. december 6-án Vigyázat: magyar!!! címmel elhangzott glosszájának kéziratát.
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Örülne a görög, de nyilván bármely nemzet klasszika-�lológiával foglalkozó �a: az al-

katrész szó hallatán nyilván eszébe jutna az ókori Periklész neve.

Valamiképpen itt érdemes megemlíteni a pár éve elhunyt, magas kort megért jeles 

(egyébként elsődlegesen közgazdász végzettségű) nyelvművelő levélpartneremet, Láng 

Miklóst, akivel szívesen ugratgattuk is egymást. Egy alkalommal azt kérte: mondanám 

meg néki, milyen nyelven van ez a lépten-nyomon hallható szó, hogy eszement. Posta-

fordultával máris küldtem a precíz válaszomat: francia szó, helyesen igazából úgy kéne 

ejteni, hogy „aszaman”, és azt jelenti, hogy – hülye!

És ezek még csak a teljes (egytagú vagy összetett) szavak voltak. Remek mustra le-

het a mozaikszók, a szóösszevonások, rövidítések tárházából is egynéhány jellegzetes alak. 

Az interneten tallózgatva találtam is pár érdekességet. Ugye például mennyire oroszos (a 

föntebbi értelmezésemre is hivatkozva) az egykori Panyova vállalatnév? Odüsszeusz mai 

(új)görög utódai bizony sajnálhatnák, hogy a (legalábbis bajai székhelyűnek föltüntetett) 

MAHAJOSZ nem őnáluk működő hajózási társaság! A BUVÁTI-ra (főnévi igenevet sejt-

ve) szerb, horvát, bosnyák, sőt talán még más délszláv nyelv birtokosa is fölkapná a fejét, 

nemkülönben így tenne az UNISZOLGICS nevű ipari szakcsoport hirdetését hallva.

Tréfál és mulattat, játszik velünk és játékra ösztönöz tehát a mi magyar nyelvünk az ilyes-

fajta, nyelvi-nyelvészeti szempontból is bizonyára méltánylandó ötletével. De ezt is mond-

hatjuk: leleményével, ajándékával. Óriási stílushatás birtokában lehetünk, éljünk hát vele! 

És élünk is. Remek bátorítónk a nyelvésznek is kitűnő néhai Timár György (1929−2003), 

aki Nevető lexikonában (Timár 1989: 83) például imigyen bravúroskodik: „KAVICS (Mi-

roszláv): Jugoszláv kutató, a sóder feltalálója” (a dőlt betűs kiemelés tőlem – HJ).

Hadd zárom gondolataimat egy �ktív anekdotával, annál is inkább, mert napjainkra 

azért valamelyest megnőtt a klasszikus nyelv becsülete. Vette a lapot az a diák is, aki egy 

néhány soros latin szöveget vitt be a tanárjának, mondván: fordítási gondjai vannak. 

A tanár – komolyra véve a dolgot – nem röstellt szótárhoz nyúlni. Aztán melege lett, 

izzadt. Hideg tél volt, de mégse kellett fölvennie azt, amit accusativusban (vagyis tárgy-

esetben) becsempésztek a textusba: irhabundam. Értsd szó szerint: az irhabundát.      

IRODALOM

Timár György (1989): Nevető lexikon. Harmadik javított és bővített kiadás. Tinódi Könyvkiadó, 	

	 Budapest. Harmadik javított és bővített kiadás.  
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Közösségépítés meseterápiával

Meseműhely az Apor Vilmos Katolikus Főiskola 

komplex művészeti szakmai napján

BEVEZETÉS

A mesetipológiai észrevétel valóban jogos, és a szakirodalom sem egységes, ezért in-

kább kihagytuk a számot, és általánosságban fogalmazunk:  Csak Európán belül 2300 

népmesetípus létezik, amelyek nagyobb csoportokba sorolhatók a mesék szereplői, alakjai, 

szüzséje (alaptörténete) alapján:

A Mesekút meseműhely évek óta tart alkotó-fejlesztő meseterápiás foglalkozáso-

kat gyerekeknek és felnőtteknek. A meseterápiás műhelyek tartalma, a mentálhigiénés 

megtartó, elfogadó közeg segíti a résztvevőket abban, hogy könnyebben kapcsolódjanak 

saját belső világukhoz, a társaikhoz, tágabb környezetükhöz. Sokszor hívnak minket ab-

ból a célból, hogy egy meglévő csoport formálódjon, annak tagjai megéljék a közösség-

hez tartozás élményét. Még nagyobb a kihívás akkor, amikor a meseterápia résztvevői 

egyáltalán nem ismerik egymást.

Mégis hogyan tud kialakulni egy közösség egymás számára idegen emberekből? A 

visszajelzések és tapasztalataink alapján az alkotó-fejlesztő meseterápiás műhelyek nem 

csak segítik az összetartozás megélését, a résztvevők kiemelkedően gyorsan átélhetik 

azt is, hogy ugyanahhoz a közösséghez tartoznak, egy csapat részesei. Tanulmányunk-

ban bemutatjuk, hogy a Boldizsár Ildikó által létrehozott Metamorphoses meseterápiás 

módszer egyes elemei hogyan segítik ezt a folyamatot. Írásunkban ismertetjük a mese-

terápiás módszer elméleti hátterét, a meseválasztás jelentőségét a mesetípusok és a hall-

gatóság tükrében, valamint bemutatjuk a meseterápiás műhely felépítését egy közös-

ségformáló alkalom alapján, amely az Apor Vilmos Katolikus Főiskola által szervezett 

Komplex szakmai művészeti napon zajlott.
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A MESETERÁPIA

A meséknek a történelem korábbi időszakaiban nagyon jelentős szerepük volt a világról, 

az emberekről, a természeti jelenségekről, az isteni világrendről való tudás továbbhagyo-

mányozásában. „A népmeséket évszázadok kollektív tudata csiszolta, ezért a legtisztább 

formában tartalmazzák az emberiség ősi bölcsességeit. Ez a tudás az élet nagy dilemmáira, 

az egyes életszakaszok feladataira és választási szituációira vonatkozik” (Antalfai 2017). 

Korunk meggyőződése szerint a mese a gyermekek műfaja, holott ez korántsincs így, egé-

szen a legutóbbi időkig a mesemondás és mesehallgatás végigkísérte az emberek életútját. 

A korábbi évszázadokban az emberek könnyebben tudtak képekben gondolkodni, tudták 

a mesék üzenetét értelmezni, a saját problémáikra, kérdéseikre illeszteni. Manapság a me-

sék dekódolása már összetettebb feladatot jelent, és a folyamatos vizuális ingerek miatt 

a belső képek kialakítása, a képekben való gondolkodás is nehezített folyamat. Ebben a 

munkában lehetnek segítségünkre a meseterápia különböző irányzatai. 

A mese a világ megismerésének egyik módja lehet, hiszen „a meséken keresztül ér-

vényes tudás birtokába lehet jutni azzal kapcsolatban, hogy miként működik a világ, és 

milyen életfeladatai vannak az embernek. Hogyan lehet szert tenni segítőkre, mi dol-

gunk a bennünket veszélyeztető gonosz és ellenséges erőkkel, és hogyan lehet elgondol-

ni, sőt megtenni valamit, amiről mindenki azt állítja: lehetetlen” (Boldizsár 2016: 18), 

valamint a mese alkalmas arra, hogy hallgatóiból közösséget kovácsoljon.

Az alkotó-fejlesztő meseterápia (a Metamorphoses meseterápiás módszer preventív 

ága) az élőszavas mesehallgatás élményével, az életkori jellegzetességek, normatív krízi-

sek �gyelembevételével egy komplex, a gyakorlatban kiérlelt módszert ad a pszicholó-

gusoknak és a pedagógusoknak ahhoz, hogy munkájukat még hatékonyabban, empati-

kusabban, személyközpontú szemlélettel végezhessék.

 A módszer egyik sarokköve a megfelelő meseválasztás, ezért a meseterapeutának 

tisztában kell lennie a mesék fajtáival, és azzal, hogy melyik mire használható, valamint 

a különböző életkorok, élethelyzetek jellegzetességeivel.

A MESETÍPUSOK ÉS HASZNÁLATUK A MESETERÁPIÁBAN

Ahhoz, hogy valóban a meseterápiás alkalom résztvevőihez szóljunk, a mesetípusok 

ismeretére is szükségünk van, hiszen a különböző mesetípusok különféleképpen hasz-
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nálhatók. A világ hét meserégiójának rendkívül gazdag népmesekincse minden életkor-

ban segítséget nyújt, tudást ad gyereknek és felnőttnek egyaránt: önmagáról, a világról, 

az emberi kapcsolatokról. A meserégiók a következők: európai, észak-amerikai indián, 

közép- és dél-amerikai, óceániai, indonéz-indokínai, távol-keleti és afrikai (Boldizsár 

2016). A különböző területeken született mesék stílusukban, hitrendszerükben, alap-

hagyományaikban jellegzetesen különböznek, megértésükhöz szükség van a hozzájuk 

köthető világkép megértésére. Azonban legalább ennyire izgalmasak a minden mese-

csoportra jellemző közös pontok: maga a módszer, ahogy „a tanítások minden esetben 

történeteken keresztül hagyományozódnak tovább” (Boldizsár 2016: 24). Csak Euró-

pán belül 2300 népmesetípus létezik, amelyek nagyobb csoportokba sorolhatók a mesék 

szereplői, alakjai, szüzséje (alaptörténete) alapján: állatmesék, varázs- vagy tündérme-

sék, legendamesék, novellamesék, ördögmesék, falucsúfoló mesék, tréfás mesék, hazug-

ságmesék és a formulamesék. Mindegyik mesecsoport más és más célra használható a 

meseterápiában. A különböző típusokat Boldizsár Ildikó Meseterápia c. könyve (Boldi-

zsár 2010) és az alkotó-fejlesztő meseterápiás tanfolyamon készült jegyzeteink alapján 

(Boldizsár 2015) ismertetjük. Az állatmesék (pl. a teknős és a nyúl, a városi és a mezei 

egér története) általában valamilyen erkölcsi igazságot, társadalmi fonákságot szemlél-

tetnek, emellett „egyértelmű választások elé állítják az embert, miközben szembesítik 

választása következményeivel” (Boldizsár 2010: 32), így segíthetnek a meseterápiában 

egy-egy helyzet megértésében, a probléma meglátásában, a döntéshelyzet felismerésé-

ben. Az állatmesék ösztönszinten hatnak, közelebb visznek az ösztönös cselekvésekhez, 

illetve „gyorssegélyként” is működnek egy-egy érzés, egy másfajta nézőpont megértésé-

ben (pl. a bántalmazott szemszögét megérteni). A legendamesék (pl. a „Krisztus és Szent 

Péter” mesék) az isteni világrend működését mutatják be, emellett a világ vagy egy-egy 

természeti jelenség magyarázatául is szolgálnak. Ezekben a történetekben gyakran kap 

szerepet az emberi elégedetlenség, a „semmi sem jó” mentalitás, és az erre való rálátás 

hasznos eleme lehet a meseterápiának. A novellamesék (pl. az okos lányról szóló tör-

ténetek) teljesen „hétköznapi” cselekményűek, evilági szereplőkkel, nincsenek bennük 

természetfeletti erők, csodás tulajdonságok. Ezekben a történetekben a kon�iktusok ál-

talában emberi furfanggal, kitartással, leleménnyel oldódnak meg, így segíthetnek egy-

egy valós helyzet megoldásában, különösen azoknak, akik csak a racionális megoldá-

sokra nyitottak. Emellett segítenek a gondolkodás áthangolásában, a másfajta érzékelés, 

másképp gondolkodás felé vezető útra rátalálni. Az ördögmesékben az ördög vagy más 
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szörny kerül kapcsolatba az emberrel, versenyre hívja őt vagy alkut köt vele. Ezek a me-

sék felhívják arra a �gyelmet, hogy az életben vannak olyan helyzetek, amelyeket nem 

lehet erővel megoldani. Az erő helyett a tudatos elhatárolódás segít – ezért lehetnek ezek 

a mesék a klinikai meseterápiában a szenvedélybetegek meséi. Ezenkívül segítenek ta-

lálkozni a saját „nemszeretem tulajdonságainkkal”, és felhívják arra is a �gyelmet, hogy 

a félelmeinkkel úgy is meg lehet birkózni, ha nevetségessé tesszük azt, ami szörnyűnek 

tűnik. A falucsúfoló mesék több célt is szolgálhatnak: egyrészt a csúfolódás ősi techni-

kájával mederben lehetett tartani az indulatokat, levezetni az agressziót, másrészt azt 

is szemléltették, hogy vannak olyan falvak, közösségek, ahol másképp gondolkodnak, 

és cselekszenek, mint „mi”, így segítve a különböző nézőpontok megismerését. A tré-

fás mesék általában nem jól működő helyzeteket, fonákságokat mutatnak be. Felszaba-

dító erővel hatnak, a kon�iktusokra komikus választ adnak, lehetőséget teremtenek a 

nevetésre, önmagunk és a félelmeink, problémáink kívülről látására. A hazugságmesék 

a túlzásra, a képtelenségre építenek, ezért fontos szerepük lehet a képzelet, a fantázia 

fejlesztésében és szorongó gyerekek és felnőttek esetében annak felszabadításában. A 

formulamesék közé tartoznak a láncmesék, a csalimesék és a halandzsamesék. Ezek-

ben a mesékben a szerkezeti elemek ismétlődnek, a hangzó sajátosságok gyakran fon-

tos szerepet kapnak. A folyamatos ismétlődések biztonságérzetet is teremtenek, és nem 

utolsósorban rendkívül jó memóriafejlesztő hatásuk van, valamint segítenek látni az 

ok-okozati összefüggéseket. A tündérmesék vagy más néven varázsmesék a leggyakrab-

ban használt mesék, ezek általában veszteséggel kezdődnek, és arról szólnak, hogy az 

útnak indulás után hogyan lehet helyreállítani a kibillent egyensúlyt, miközben a hős 

megküzd az ellenséggel és segítőket talál maga mellé. Mágikus motívumok, csodák, át-

változások kísérik a hős útját.

MESETERÁPIA ÉS ÉLETSZAKASZOK

A különböző életszakaszokhoz különböző életfeladatok tartoznak, amelyek elvégzésé-

hez a mesei világkép, a megfelelő népmesék segítséget nyújthatnak (Boldizsár 2013). 

A kisgyerekeket támogatja a testtudatosításban, miközben fokozatosan leválasztják ma-

gukat az anyjukról, a világról, és megtanulják az egyes testrészeiket külön-külön ér-

zékelni, és ezeket összerendezni, összehangolni is. Ebben a folyamatban segítségünkre 
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vannak a mondókák, gyerekdalok is, már egészen csecsemőkortól. Az óvodáskor egyik 

legfontosabb mesetípusa a láncmese, amely a formulamesék közé tartozik: a cselekmény 

soha véget nem érő érzetet kelt, mindig újabb és újabb feltételnek kell megfelelni ahhoz, 

hogy egy cselekvés teljesüljön, míg az elviselhetőség határán a folyamat egyszer csak 

visszafordul. Ezekben a mesékben fontos szerepe van a szinte ritmizált ismétlődésnek, 

„a gyerek számára örömet jelent az ismerősben felfedezni a váratlant, az újdonságban az 

ismerőst, a láncszemekből építkező struktúra révén anticipálja az eseménysort” (Zóka 

2007: 48). E korosztály �gyelme egyre inkább a külvilág felé fordul, felfedezi a körülötte 

lévő dolgokat, a világ jelenségeit. Ebben a feladatában is segítségére vannak a mesék, 

illetve segítenek a tervszerű gondolkodás fejlesztésében (milyen lépéseket kell sorban 

megtennem ahhoz, hogy valamilyen célt elérjek). Az iskolás gyerekek számára elsősor-

ban a varázsmesék nyújtanak kimeríthetetlen tárházat a cselekvő erő aktivizálásához, 

hogyan merjen elindulni, hogyan hozzon döntéseket, válasszon utat. A mesék segíte-

nek a személyiség kimunkálásában, megmutatják, hogyan működnek a hősök bizonyos 

szituációkban, és ez összevethető azzal, hogyan működik ő. Megismerhetők belőlük az 

erkölcsi alapértékek, segítséget kaphatnak belőlük a problémáik megoldásához, életkori 

kríziseik átvészeléséhez: önmegismerés, önértékelés, szorongás, teljesítménykényszer, 

barátság, közösség stb. Az i�úkorba lépéshez hatalmas mesekincs kapcsolódik, hiszen 

„a gyerekkorból a felnőttkorba való átlépés nem pusztán határátlépés, hanem valódi 

újjászületés, már ha az átmenet sikeres” (Boldizsár 2013: 90). A varázsmesék megőriz-

ték a felnőtté avatási rítusok állomásait, feladatait, motívumait (Boldizsár 2017a). Ez a 

korosztály többek között az otthonról hozott örökséggel, önmaga és az életcélja megta-

lálásával, a kitartással, a magánnyal, az értékes emberi kapcsolatok felismerésével küzd. 

Ezen nagy kérdések megválaszolása már átvezet a felnőttkorba, ahol az eddigi feladatok 

mellé bekapcsolódhat életfeladatként a szülőség is, és a közösségben való aktívabb je-

lenlét. A későbbi felnőttkorban (45–65 éves kor) a normatív krízisek mellett gyakoribbá 

válnak a váratlan életesemények (halálesetek, válás, súlyos betegségek), és ezek „megza-

varhatják, illetve megnehezítik az új életstruktúrában szükségszerűen megjelenő válto-

zásokhoz való alkalmazkodást” (Horváth-Szabó 2016: 136). Időskorban pedig fontos 

feladat lesz a múlt elfogadása, az élet folyamatának, történéseinek megértése, valamint 

a megbocsátás (vö. Horváth-Szabó 2016: 145−152). A mesék azt is megmutatják, ho-

gyan lehet szépen megöregedni, elfogadni a jelent.
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1. kép: Közösségépítés meseterápiával gyerekeknek

A MESETERÁPIÁS FOGLALKOZÁSOK FELÉPÍTÉSE

Az alkotó-fejlesztő meseterápiás foglalkozásoknak kötött a felépítésük, a teljes foglalko-

zás középpontjában az élőszavas mesemondás áll. Erre készíti fel a csoportot a belép-

tetés és a ráhangolódás, amelyeknek köszönhetően a résztvevők a mese befogadására 

alkalmas állapotba kerülnek. A mesehallgatás után a meséhez kapcsolódó feladatok, 

beszélgetések következnek, mindig az adott korosztálynak megfelelően.

Az Apor Vilmos Katolikus Főiskola szakmai napjának mottója ez volt: „Kötegbe fogva 

törhetetlen a nádszál” −, tehát a mi célunk is a közösség építése, létrehozása volt. Mit jelent 

a közösség? Jelen esetben azt, hogy egymásnak idegen emberek úgy érezhetik, hogy vala-

hova tartoznak, ugyanannak a csapatnak a részei. Az alkotó-fejlesztő meseterápia minden 

része alkalmas arra, hogy közösséget alakítson; demokratikus közeget teremt, a módszer 

formai elemei és tartalma miatt. Formai elem, hogy a résztvevők körben ülnek, látják egy-



KÖZÖSSÉGÉPÍTÉS MESETERÁPIÁVAL. MESEMŰHELY AZ APOR VILMOS KATOLIKUS FŐISKOLA... 79

ANYANYELVI ÉS IRODALMI NEVELÉS • 2025 • 1–2 • MŰHELY

más arcát, mindenkire tudnak �gyelni, nem úgy, mintha sorokba rendeződve, egymás 

mögött ülnének egy előadáson. A mesemondó és a mesehallgatók egyenrangú felek, nem 

számít a résztvevők kora, családi állapota, foglalkozása. Minden résztvevő véleménye, 

cselekedete egyformán fontos. Körülbelül 20 felnőtt vett részt workshopunkon, tanárok, 

hallgatók és külsős résztvevők egyaránt részesei lehettek a közös mesei kalandozásnak.  

2. kép: Varázslatos eszközök a meseterápiához

Beléptetés és ráhangolódás: Az alkotó-fejlesztő meseterápiában nagy jelentősége van a 

beléptetésnek. Ez az akció választja le a résztvevőt a külvilágtól, vezeti be a mesei tér-

be. Ha a résztvevők száma és a foglalkozásra fordítható idő megengedi, a résztvevő-

ket egyenként léptetjük be egy-egy kérdéssel vagy rövid feladattal. Minden résztvevő 

egyénenként fontos, néven szólítjuk őket. Amikor a résztvevők nagy létszáma ezt nem 

engedi, csoportos beléptetés történik, de ilyenkor is fontos, hogy egyesével legalább 

egy mesekendővel megérintsük a belépőket. A ráhangolódás szakaszában szociomet-

riai játékokat játszottunk, mindenki megmozdult, senki nem maradhatott passzív. Azt 

kerestük, ami összeköt, és nem azt, ami elválaszt minket egymástól. Kérdéseink már a 

mese témájára hangoltak, a közösségben való szerepeinkre, az abban való jelenlétünkre, 

illetve a közösségnek az életünkben való fontosságára kérdeztek rá játékos formában.
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Mesemondás – mesehallgatás: Az élőszavas mesemondás során a mesemondó nem 

egy kész szöveget tanul meg, hanem a történet képeit látja, amikor mesél, és személyi-

ségéhez alakítja a mondott mesét. A hallgatók a belsőképalkotó-készségükkel kapcso-

lódnak az elhangzottakhoz, saját belső képeiket látják. Ha jól végeztük a meseterápia 

ráhangoló szakaszát, és jól választottunk mesét, létrejön az ún. történethallgatási transz, 

amely felismerhető a hallgatóságon: „Az ilyen intenzív fókuszált �gyelmi állapotban lévő 

emberek nyugodtak, éberek, �zikailag mozdulatlanok, ugyanakkor mentálisan aktívak, 

erősen koncentrálnak, a légzésük nyugodt, a szemük nagy és fényes, ráncaik elsimulnak, 

arcuk ragyog” (Boldizsár 2010: 319). A mesehallgatás közben létrejövő transzállapot 

a mesemondó nagy lehetősége és felelőssége egyaránt (Papp 2018), a meseterapeutának 

folyamatosan tudatában kell ennek lennie, és re�ektálnia a hallgatóság jelzéseire.

A szakmai napra a Mese a napról című lapp népmesét választottuk. Az összetett mese 

több, mindannyiunkat érintő témát nyújt: többek között a sötétség, a nehézségek bénító 

erejét, az útnak indulás bátorságát, a fény megszerzésének nehézségét, az összefogás és 

a közösség jelentőségét.

3. kép: Együtt sikerül megszerezni a fényt
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